

DEBRECZEN

Tekintetes
Nemzeti Múzeumnak
Bérméntve.
Budapest.

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ES VIDÉKEN
HÁROM PENGÓ, NEGYEDEVRE 9 PENGÓ.
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA
HÉTKÖZNAP 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

HADUFÖLD

FŐSZERKESZTŐ: FELELŐS SZERKESZTŐ:
THAN GYULA. VITFZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIRALY.

SZERKESZTŐSEG ES NYOMDA: JOZSEF
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT,
SZERKESZTŐSEG TELEFONSZÁMA 3-48
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47,
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

Német vendégek

érkeztek Debrecenbe, élükön a nagy császár unokájával s kíséretében a Stahlhelm hadalmas szervezőjének vezérkara. Az utat, amelyet békés utasokként, egy autótúra előkészítésére járnak végig, hamar megtehettek egészen a határig. Nem úgy, mint ez előtt tizenkét esztendővel, amikor egy héttig is szakadatlan gördült a katonavonaton, míg elérkezett a „feldgrau” uniformis porosz hadi, addig az igazi, jogos, vérrel rajzolt vonalig, amit a német-magyar vitézség fegyverbarátsága húzott az oláh föld kellős közepén a minden fronton diadalmos központi hatalmak oltalmára.

Amikor most oly hosszú idővel Mackensen marsall hősi anabázisa után, ismét magyar földön látjuk egy tiszteletreméltó csoportját a porosz tisztikarok, — ha átmenetileg „szóigálatonkívüli” viszonyra is kárhoztatja őket a köztársaság, — nem mulaszthatjuk el az alkalmat, hogy ne tolmácsoljuk előttük a változatlan baltári hűség őszinte szívből fakadó „Isten hozottját”.

Nem mulaszthatjuk el, hogy ne mutassunk előttük délkelet felé, ahonnan alig harminc kilométer távolságból a közös tragédia ívalma, rabtestvéreink fájdalmas sóhajai szállanak felénk. Hogy ne irányítsuk *tekintetüket* még továbbra, ködbe vesző, messze-messze havasokra, a szebeni csatatérre, a Magyarostetőre, Predealra, az ősi székely földre, ahol magyar és német harcosok pora vegyül össze a leggyávább ellenség-től megvalázott hantok alatt — ne mutassunk a széles oláh síkságra, ahol Falkenhayn és Mackensen diadalmos lobogói alatt együtt esordultak, együtt omlott a magyar, porosz, bajor, württembergi és szász baltársak piros vére...

A német vendégek Budapestról jöttek. Olvastuk liberális lapokban, milyen a eszmájuk, a testtartásuk, a nyakkendőjük. De azt nem olvastuk sehol sem, elmondották-e nekik, hogy ami a fővárosban a féltetlen tapasztalható: gondolkozásmód, szellem, módor, „kultura”, kávéház, színház, — nem magyar. Mondották-e, hogy idegen söpredék gyalázta meg a magyar-német fegyverbarátságot, amikor a degenerált Károlyi Mihály nevében kezét emeltek lovagiatlan hitványossággal a nagy német lovasgenerálisra 1918 gyászos novemberében. Mondották-e, hogy a pesti pacifizmus, a pesti *világpolgárság*, a pesti élet csak beteg tünet a véresvesztett magyar nemzet testén s az *iszai magyar férfiak lelke mélyén ma sem él más akarat, mint akár a Stahlhelm szövetség nacionalista programjában.*

Mert ha nem mondták volna el nekik, hallják meg itt, mitőlünk, a balsors és emberi gonoszság következtében határvárosá lett magyar civitas magyar sajtóorgániumától és

vigyék magukkal izenetünket a megpróbáltatásokban is nagy német házába:

Mi magyar férfiak, azok is, akik rajongó kegyelettel gondolunk vissza parancsnokunkra, minő Mackensen tábornagy volt, de azok is, akik már a háború után serdültek fel, megmaradtunk *harcos magyaroknak*. Évezredek büszke, dicsőséges katonai múltja lobog az ereinkben s amilyen áhitattal és lelkesedéssel emlékezünk a világháború ragyogó napjaira, épp

oly türelmetlenül várjuk azt a boldog napot, amikor fegyverrel veszünk elégtételt magunknak méltatlan és gyáva zsarnokainkon.

Csak tegnap ünnepelték Debrecen katolikus magyarjai a lovagok lovagját, Szent László királyt. De minczen magyar ember, — imádják Istenét bármily keresztény templomban, — akinek ne volna eszményképe ez a csodálatos magyar katonai-ideál.

Ezzel a lélekkel nézünk a jövő elé.

És ha a jelenünk gyászos, ha nyomorúságunk végtelen, megalázottságunk egekre kiáltó, bizva bizunk a feltámadásban, amit nem Páneurópa, nem tárgyalás és alkudozás, nem Gené és a népszövetség, de a *magyar harci vitézség* derít majd reánk.

Adja a magyarok Hadura, hogy akkor újból vállat-vállhoz vetve, régi szövetségünkkel, együtt ujjonghassunk a kitisztuló magas egek felé:

*Gloria, glória!
Gloria, victoriar!*

Két dunántúli község borzalmas tüzkatasztrófia

Az egyik község teljes romhalmazzá vált, minden háza elpusztult, a másikban ötven házat hamvasztott el a tüzvész — A rettenetes szélviharban a tüzoltók nem tudtak gálat vetni a száguldó lángtengernek — Hat halálos áldozata van a megdöbbentő elemi csapásnak

Pápa, május 19.

Példátlannul álló, méreteiben és borzalmaiban mindent felülmúló tüzkatasztrófia tört ki Takácsi községben. A mintegy 1400-1500 akossal bíró községben ma hajnalban és az éjszaka folyamán támadt irtózatos erejű orkán gyújtogatott, a lángok villámgyorsan harapóztak el a nád- és zsupfedelés házakon, a tűz, minden emberi erőfeszítés dacára, átterjedt az egész községre és a kora délutáni órákban már az egész község pusztulásáról érkeznek a jelentések.

Kétszáz házból állt a szimmagyar Takácsi község. Délután két órakor mind a kétszáz ház elpusztult, két ember meghalt, kettő megőrült, többben hiányoznak, nyolc ember súlyosan, körülbelül negyvenen könnyebben megsebesültek, a község állatállományából jelentékeny rész elpusztult.

A tűz a posta szomszédságában lévő házban keletkezett. Minden jel szerint gyújtogatás okozta a tüzet, amit az is valószínűsít, hogy az utóbbi időben ez már a negyedik tüzeset. A tűz kgyulladása pillanatában a környéken orkánzerű szél dühöngött és a község felső végén keletkezett vész felóra alatt a községnek két utcáján, amely mind-egyike két-két kilométer hosszú, már az alsóvégén is dühöngött. Félóra alatt égett az egész község. Mentésről szó sem lehetett. A tüzoltók és a lakosság tehetetlenül állottak a vésszel szemben, csak arról lehetett beszélni, hogy az emberek menekülhessenek és az állatállományt el lehessen hajtani. Ez utóbbi is szinte áthághatatlan nehézségekbe ütközött, mert a tűz egyik épületről a másikra másodpercek alatt csapott át és a borzalmas hőség, amit okozott, félkilométer körzetben szinte lehetetlenné tette még a nem égő épületek megközelítését is. A középületek közül elpusztult a római

katolikus templom, a református paplakás melléképületei és a község-háza és a jegyzői lak melléképületei. A posta, amelynek közvetlen közelében tört ki a tűz, épen maradt, mert a széllel ellenkező irányban feküdt. Déli tizenkét órára sikerült a tüzet lokalizálni. A messzire ellátású tűz a környék községeinek lakosságait is felverte, az összes környékbeli tüzoltók szinte percek alatt a helyszínen voltak és a tűz kitérése után egy órával már husz szomszédos község fecskendői segítettek Takácsi község tüzoltóságának, közöttük a 8 kilométerre fekvő Pápa tüzoltósága két motoros szivattyuja és teljes felszerelése. A tűz visszfénye egészen Pápaig ellátzott.

A lakosság kétségbeesése leírhatatlan. Szinte mindenki hajlék nélkül maradt a községben.

A közvetlen veszedelem déli tizenkét órakor már megszűnt, a tűz lokalizáltnak tekinthető, de az oltás legalább két napot igénybe vesz. A romok eltakarítása még hosszabb időt fog igénybe venni.

Hogy voltaképpen mennyi a kár, azt a hatóság nem tudja megállapítani.

Pápa, május 19.

A Takácsi községben pusztított tüzvész az utóbbi évek legborzalmasabb katasztrófiája. Takácsi község kovácsa és egy asszony szénméggett. Két lakost súlyos sebesüléssel a pápai kórházba szállítottak.

Fertőhomok pusztulása

Sopron, május 19.

Fertőhomok virágzó községet borzalmas csapás érte. Délután tűz támadt, amely pillanatnyi gyorsasággal fél óra alatt lángbaborította a félfalut. Az északnyugatról jövő szél a falu közepén tombolt a legvadabbul és teljesen a tűz martaléka kának dobta a falnak ezt a részét. A szélvihar a legnagyobb részt nád- és számmával fellett épületekkel együtt csövéket repített szét és felgyújtotta a 118 házból álló községnek ötvennél több lakóházát. 120 pártát és istállót a tűz teljesen elhamvasztott. A község tüzoltósága valamint a szomszédos Nagyecsk tüzoltósága szinte tehetetlenül állt a borzalmas elemicsapással szemben. Növelte a bajt a vízhiány. Fertőhomok kutjai csekély vízelék és czekek a tüzoltók gyorsan kiszivattyúzták. Időközben megérkeztek a soproni tüzoltók a motoros fecskendővel. Vállvetett munkával sikerült a tüzet megakadályozni és a községet a teljes pusztulástól megmenteni.

Ózv. Konyár Sándorné fiával és két unokájával lazott egy házban. Az asszony kiszaladt az istállóba

hogy az állatokat megmentsse, az után visszasietett, hogy ott maradt két unokáját kilozza a házból. Közben a ház tetőzete beszakadt és mind a négyen szemé égtek. Rendkívül sok állat veszett oda, további sok gazona és takarmány lett a tűz martaléka. Hatvan család lett hajléktalanná. A főszolgabíró személyesen vezette az oltási és mentési munkálatokat és azon megjelent a főispán és az alispá is. A esendőség megindította a nyomozást. A tűz keletkezésének okát még nem sikerült megállapítani.

A harmadik tüzvész

Szombathely, május 19.

Vép községben özver. Gáspár Jánosné háza eddig ismeretlen okból kigyulladt. A nagy szélviharban a tüzoltóknak sikerült még idejében megérkezni a tűz tovatéréjét.

Hizsek egy Istenben.

Hizsek egy hazában,

Hizsek egy isteni örök igazságban,

Hizsek Magyarország feltámadásában.

Ámen.

Utolsó két nap! még kedd és szerda a Művészeti kiállításnak

a Kereskedő Társulat disztermében, (Ferenc József-ut 8. szám.)
Nemes porcellánok és fesímények. — A kiállított tárgyak minden elfogadható áron eladatnak.

A POLITIKA VASÁRNAPJA

Lehetetlenség, hogy a mai birtokelosztás megmaradhasson -- hirdette Veszprémben Vass József

Miniszeri beszámoló, ellenzéki népgyűlések országszerte

Veszprém, május 19.
Vasárnap délelőtt Dréhr Imre államtitkár beszámolót tartott. Utána Vass József miniszter emelkedett szólásra:

— Európa minden államának zsebfájdalmi vannak. — kezdte beszédét. — Nekünk az a bajunk, hogy a párisi egyezmény ratifikálása gazdasági válsággal esik össze.

— Bethlen után elsősorban velem szemben hegyeződik ki a bizalmatlansági kérdés. Lelkiismeretesen nem szabad a politikai bizalmatlanság kérdésével nyugtalantani a nemzetet. Irányozatos a felelősség azokon, akik megintatni akarnak egy rendszert anélkül, hogy készen volnának lelkiükben, személyükben, programjukban helyállni a nemzet előtt. Nem a kritika ellen szólok de helyeslem, hogy a politikai rugalmatlanságra nincs paragrafus a törvénykönyvben.

Van baj az országban. Lehetetlenség, hogy a birtokelosztás, mely most megvan Magyarországon, továbbra is így maradjon.

En nagybirtokos vagyok s mint a kálócsei főkapitány nagyprepostja kijelentem, hogy nem maradhat így. A magyar agrár emberfőléteget bele kell kapaszkodtatni a magyar földbe, hogy termelje ki azt, amire önmagának szüksége van.

Nyíltan akarok beszélni s amikor felvetem mint választópolgár a kérdést, érdemes-e bizalmat adni ennek a kormánynak, azt felelem: igen. Bizalmat adok Bethlen Istvánnak, mert külpolitikailag olyan értéke az országnak, akivel nem lehet vaban-
kot játszani.

Ha Bethlen István úgy fogja látni, hogy egy másik kormányal, egy megreformált vagy egy teljesen új garnitúrával sokkal nagyobb lendülettel tudja előbbre vinni az ország ügyeit, én leszek az első, aki oda kiáltom saját miniszterelnökkömnek: az országot, a nemzetet, a népet tekintse, velünk ne törődjék.

A miniszter beszédét a tömeg nagy tapsal fogadta.

Mayer János a gazdasági kívánságok teljesítéséről

Pécs, május 19.

Nagyjelentőségű gyűlés volt Pécsen is, ahol különösen a gazdasági kérdések kerültek szóba. A gyűlés Patacsy Dénes megnyitóbeszéde után tárgyalta a gazdasági határozati javaslatát, amelyben felkéri a földművelésügyi minisztert az országos gazdasági gyűlés mielőbbi előkészítésére. A javaslat felsorolja mindazokat a kérdéseket, amelyek az agrár társadalmat foglalkoztatják és feleltilti azokat a sürgős tennivalókat, amelyeket a gazdasági társadalom helyzetének javítása szempontjából sürgősnek tartanak.

Mayer János földművelésügyi miniszter beszédében Nagyatádi Szabó István programjáról emlékezett meg először. Nem igaz, hogy a gazdasági társadalom és a kisparosok mostoha gyermekei a kormánynak. A kormány tud az ország minden háttér kívánságáról

és óhajtatásáról, segíteni akar a kisembereken. — mondotta. — Különösen ismeri a kormány a kisgazdatisáradalmat sebeit és tudja, hogy létealapjában rendülne meg az ország akkor, ha a gazdasági társadalom összeomlana.

Nagy eljenzéssel fogadta a gyűlés Mayer földművelésügyi miniszternek azt a kijelentését, hogy a betervezett határozati javaslatot összes pontjaiban elfogadja. A felhozott kívánságok kielégítése jóval többre, mint egymilliárd pengőbe kerülnek és ezért a kívánságok fokozatos megvalósítását helyezheti csak kilitásba.

A szervezettég erjét hangoztatta a miniszter beszéde végén, akinek szavait sokszor szavította félbe a tetszésnyilvánítás.

A gyűlést bankett követte, amelyen szintén több felszólalás hangzott el.

Ellenzéki beszámoló

Budapest, május 19.

Köbányán a keresztény ellenzék tartott népgyűlést. Friedrich István a szanalási és gyufakölesről beszélt, amelyek, szerinte, már elfogytak és ezért van szükség most egy újabb kölcsön felvételére. Ezért fogadtak el Hágában és Párisban minden feltételt, hogy a kölcsönhöz szükséges léggömb megteremtésük. Beszéde végén a titkos választójog sürgős életbeillesztését követelte.

Budapest, május 19.

A nemzeti demokratapárt vasárnap délelőtt nagygyűlést a Lopótvá-

rosban. Bródy Ernő, Gál Jenő és Pakocs József szónokoltak.

Budapest, május 19.

Gróf Hunyady Ferenc Bodajkon tartott beszámolót és elsőnek azt kifogásolta, hogy a kultuszterea költségvetésében túlteng a főiskolák dotálása, elmentében a népoktatással, amelynek költségei csak egyharmadát teszik a költségvetésnek. Követelte a borforgászati adó eltörlését, mert ez óriási mértékben lendítene a szőlőgazdaságon.

Szeged, május 19.

Vasárnap délelőtt tartotta Szegeden beszámolóját Rassay Károly. Mindeleket az összeférhetetlenség ügyével foglalkozott és kijelentette, hogy a kormánynak kell elhatározó lépést tennie. Élesen kifogásolta a közszállítók elnyerésénél megnyilvánuló befolyásolásokot. Meg kell szüntetni a közüzemeket, melyek nem azért alakultak, mert szükség van rájuk, hanem azért, mert egyeseknek van szükségük a közüzemek működésére. Foglalkozott a gazdasági válsággal is. Kifogásolta, hogy a magyar hivatalos gazdasági politikában nem érvényesül a megfelelő szakértelem. Közigazgatási reformra van szükség, a közigazgatásnak olyan egyszerűsítésére, amely megkönnyíti a polgárság terheit és a közigazgatást közelebb viszi a néphez. Utána Sándor Pál, Baracs Marcel, Kun Béla, Nagy Emil, Hegymegi Kiss Pál és Sieray Antal gróf szözláltak fel.

Borzalmas öngyilkosság a csapókerti halálsorompónál

A nyiregyházi vonat elé vetette magát egy borbélysegéd — A kerekék többől lemetstették mindkét lábát s a klinikán belehalt sérüléseibe

(A D. U tudósítójától)

A csapókerti „halálsorompónál”, ahol az elmúlt években több öngyilkosság és halálosvégű baleset történt, hétfőn délután megdöbbentő öngyilkosságot követett el egy debreceni borbélysegéd. A Jánossy-

utca keresztezésénél a vasuti pályatestre vetette magát Boros György 27 éves Busi-utcai borbélysegéd s a nagyállomás felé haladó nyiregyházi vonat mind a két lábát többől lemetstette. Azonkívül a fején és a kezén súlyos zúzódásokat szenvedett a szerencsétlenül járt életű fiatalember.

A borzalmas szerencsétlenség színhelyére azonnal kivonultak a mentők. A vasuti sinek között hatalmas vértócsában találták a debreceni fiatalembert akinek súlyos sérüléseit a mentők bekötötték majd kiszállították a sebészeti klinikára.

Az orvosok a klinikán azonnal gondos ápolás alá vették a borzalmas sérülésekkel beszállított, Busi-utcai lakó borbélysegédet. De sérülései olyan súlyosak voltak, hogy a gyorsan végrehajtott műtéttel sem sikerült az életnek megmenteni. Kiszállítása után alig egy órával meghalt.

Az öngyilkosság ügyében azonnal meingdult a vizsgálat. Rendőri bizottság szállt ki a helyszínre. Együttal az államvasutak is vizsgálatot indítottak, amely megállapította, hogy a gázoló vonat vezetőjét nem terhel gondatlanság. A rendőrség megindította a vizsgálatot annak kiderítésére, hogy a borbélysegéd miért akar megvalni az életől.

A holttestet hétfőn délután beszállították a sebészeti klinikáról a törvényszéki bonctani intézetbe. A büntetőhatóságok elrendelték az öngyilkos borbélysegéd holttestének felboncolását.

A Piarista reálginázium csütörtökön leplezi le a Szent Imre szobrát

A debreceni Calasanzii Szent József Reálginázium igazgatóságát most bocsátotta ki meghívóját, melyben minden igaz magyar hazafit szeretettel meghív az innepélyre. Az innepélyt május 19-20. és 21. napján háromnapos lelkigyakorlat előzi meg, melyen az egész ifjuság résztvesz. 21-én pedig a Szent Anna-templomban hozzájárul a szentgyónáshoz és áldozáshoz. A szentbeszédet dr. Lukács József piarista házfőnök-igazgató mondja.

A szobor-leleplezési innepély Május 22-én délelőtt fél 10 órakor innepélyes főpapi mise lesz az iskola udvarán, celebrálja dr. Lindenberger János apostoli kormányzó. Szentmise után leleplezik a Szent Imre-émlékművet, melyet díszes kivitelű román-stíli keretben a lépcsőházban állítottak fel. Ennek az innepélynek programja:

1. Az igazgató megnyitó beszéde. 2. A piarista rend főnöke a leleplezésre engedélyt ad. 3. Dr. Lindenberger János apostoli kormányzó megáldja a Szent Imre-szobrot. 4. Az öreg diákok nevében dr. Diezig Alajos keresk. és iparkamarai titkár mond beszédet. 5. Móra László: „Szent Imre kincsei” című költeményét „aválja Hüttl Tivadar I. a) o. t. 6. A szobor megkoszorúzása és átvétele. 7. Himmusz. Énekl az innepély után.

Matiné a Csokonai-színházban
Ugyancsak május 22-én délelőtt 11 órakor a Csokonai színházban matiné lesz.

Műsorváltás 1 P. Jegyek Antalffy könyvkereskedésében és a színházi pénztárnál. Felülfizetéseket a Szent Imre-émlékmű javára közönséggel fogadnak és az Ertesítőben nyugtáznak. Az innepélyek részletes mellátására holnapi számunkban

Nem alkalmi vétel

hanem állandóan olcsón árusítom a

müselyem harisnyát!

Saját gyártmány hibátlan P 1.90, hibás 1.50
Bemberg selyem harisnyát kis hibával P 2.50
Férfi strapa zoknit páronként —40 fillér
Prima selyem nadrág hibátlan P 2.90

Cipő osztályban

állandóan vannak egyes párok leszállított olcsó áron.

Benyáts Emil áruháza Debrecen.

FOX FOLLIES

Nem operett,
hanem sokkal több!

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga kovácsolja ki a magyar nemzet életének acélutját

Wolff Károly nagybeszéde az egyesület országos közgyűlésén

(A D. U. tudósítójától)

A magyar élniakarás és a krisztusi gondolat reprezentatív országos szervezete, az Egyesült Ker Nemzeti Liga vasárnap délután tartotta óriási érdeklődés mellett a Magyar Mérnök és Építész Egyesület budapesti székházában országos közgyűlést.

A hatalmas dísztermet zsúfolásig megtöltötte a nacionalista társadalom színe-java, akiknek sorában ott voltak többek között dr. Wolff Károly országos elnök, Bernát István társelnök, dr. Torsay-Biber Gyula, dr. Hubert Ottó, dr. Tholt József közigazgatási bírók, Toperczer Ákosné, a keresztény női tábor vezetője, vitéz Mándoky Sándor ny. ezredes-lekés, dr. Dávid István kuriai bíró, Bánó Jenő, Rauscher Aurél, Rausch Aladár kormányfőtanácsosok, Eberhard Antal, Dögl József ny. miniszteri tanácsosok és a keresztény magyarság számtalan vezető alakja. A debreceni Liga osztályát vitéz Kolosváry-Borsa Mihály főtitkár képviselte.

Bernát István megnyitó beszéde

Bernát István, a Nemzeti Bank társelnöke nyitotta meg az ülést. Kimentette a külföldön tartózkodó *Telki Pál* grófot és a hivatalos elfoglaltsága miatt távolmaradó *Sipőcz Jenő* polgármestert. — Történelmi visszafilantériában mutatta be az Egyesült Ker Nemzeti Liga tiz esztendőjét s lelkes szózáttal fejezte be gondolatokban gazdag beszédét.

Az évi jelentés

A Liga rendkívül sokoldalú és eredményes munkájáról dr. *Domokos József* törvényszéki bíró, főtitkár számolt be, nagy elismeréssel emelve ki a debreceni Liga Osztály és a „Debreceni Ujság-Hajdúföld” munkáját.

Wolff Károly ünnepi beszéde

Az 1929. évi igazgatósági jelentés előadása után Wolff Károly ügyvezető elnök emelkedett szólásra. Percekig tartó taps fogadta a keresztény nemzeti gondolat vezéralakját. Wolff Károly beszédének bevezetésében vázolta azt a sok nehézséget, amellyel azok találkoznak, akik a magyar közéletben Krisztus jegyében dolgoztak.

— Sokan visszariadtak a küzdelemtől, de kitartott a magyar értelmiség. A szociális élet bőleletével nagyon kevesen foglalkoztak szerte a világon. Ennek következtében öntudatlanul memek a tömegek demagóg jelszavak után. Pedig a szociális életemek megvan az Achilles-sarka — az akarat, nem a gazdagság, nem a társadalmi rétegek összetétele irányítja a nemzetek sorsát, hanem csak az akarat. Az anyag nem döntő soha, schol: a szociáldemokrácia történelmi materializmusa abszolút lehetetlenség, mert természetellenes.

— A lélek tagadása természetellenes dolog: nemzeti létet nem irányíthat más csak a szuggesztív akarat. Az ellentábor is azt hirdeti, hogy szociális életet akar élni. Elvesz azonban az éntől mindent, ami nem, ami szent és nagy. Megfosztja

a hittől, az Istentől, az erköléstől és a becsülettől, levetkőzteti az ént és az emberből nem marad más, mint a benne szunnyadó állati ösztön. Az akarat legázolását a keresztény társadalom pipogyasága és inaktivitása tette lehetővé.

— Tíz esztendővel ezelőtt, a kétségbeesés idején, alakaratot imádozt a nemzet. Idegen járom alá hajtotta fejét, hitt a felforgatók jelszavainak és bár azóta egy decennium elmúlt és a nemzeti öntadat kezdeti ébredezni, ma már megint tunya tepsedés üli meg a lelkeket. Pedig az internacionális ellenfél minden eszközzel felvértezten dolgozik azon, hogy az anyagi és lelki javainak hetvenkét százalékát elvesztett magyar nemzetet a végső pusztulás örvényébe döntse. Bele kell harsognom a magyar köztudatba, hogy a Liga ki fogja nevelni a nemzeti akaratot és nem hagyja végső romlásba dönteni a nemzetet. Jól tudom, azt hirdetik, hogy amit a keresztény tábor mond, az mindig neveléses, vágy tulzó. De tudom, hogy amit az ellentábor beszél, azt mindig komolyan, nagyban, alkotó tevékenységnek minősítik. Az Egyesült Ker Nemzeti Ligának kell megkovácsolnia a magyar nemzet életének acélutját, mert nemzeti akarat nélkül nincs élet és nincs fejlődő jövő, mert semmi más nem adhat jövőt, mint Krisztus és a nemzeti gondolat.

— Ez nemcsak tempomi igazság, hanem nemzeti igazság is. Ha nem fogunk össze és nem dolgozunk szívvel-lelkevel, csüggedés nélkül, vissza térnek a mult sirásói, akik internacionálisizmusukkal az örvény szélére taszították a nemzetet. A keresztény társadalom programja egy szó és ez a szó: Krisztus. Magyarok akarunk maradni és keresztények.

A kereszténység nemcsak vallás, hanem százszor hirdetett igazság, kultúra is. Kultúra nélkül akar élni az egyén? Kultúra nélkül akar élni a nemzet? Kultúra nélkül akar élni a nemzetek? Én belekiáltom: akarunk, akarunk százszor is akarunk; mi sokan vagyunk, akik akarjuk a keresztény Magyarországot, mert akarjuk a magyar jövőt.

Az üdvözlések

Hosszantartó tapsal ünnepelék Wolff Károlyt megrázó erejű hatalmas beszédéért, majd a közgyűlés egyhangúlag fogadta el a mult esztendő zárószámát és költségvetést. Az Egyesült Ker Nemzeti Liga üdvözlésére megjelent testvéregyesületek kiküldötti köszöntötték ezután a tizesztendő jubileumát ünneplő Ligát. A Mansz képviseltében horogszegi Szilágyi Gézáné, a Magyar Mérnökök és Építészek Nemzeti Szövetsége nevében Schulek János alelnök, a Magyar Orvosok Nemzeti Egyesülete képviselőjében Ritoók Zsigmond dr. a Kansz nevében Kontz Endre dr. a Move nevében Mándoky Sándor és a Tesz nevében merkedjenek meg a magyar néppel

szédeket.

UFERINI

két

utolsó

napja

kedd és szerda.

Ma, kedden délután fél 5-kor Uferini ifjúsági előadást tart 50 és 40 filléres helyárakkal

Vigmozzó.

II. Vilmos német császár unokája Debrecenben

A német előkelőségek tárgyalásokat folytatnak egy Debrecenen keresztül haladó német autóiura lebonyolításáról

(A Debreceni Ujság tudósítójától) Hétfőn délelőtt rendkívül érdekes vendégek érkeztek Debrecenbe: a német Acélszakos szövetség vezető tagjai, közöttük Vilmos porosz királyi herceggel, II. Vilmos német császár unokáival.

A vendégek utját a Királyi Magyar Automobil Club készítette elő, amelynek elnöke, gróf Andrássy Sándor levélben értesítette dr. Vádsáry István polgármestert az előkelő idegenek érkezéséről. A Debrecenbe érkezett vendégek kivétel nélkül a Német Nemzeti Automobil Club tagjai, akik Budapest után most a vidéki városokat látogatják meg. Egyik céljuk, hogy közvetlen közelről ismerkedjenek meg a magyar néppel és a magyar élettel, a másik céljuk pedig az, hogy előkészítsék a hatalmas német autókлуб jövő évi turaútját, amely Magyarországon, illetőleg Debrecenen fog keresztül haladni.

Az érkezettek között van Vilmos porosz királyi herceg, Frigyes Vilmos trónörökös fián kívül Eduard Károly szász coburg götha királyi herceg, George Backhaus főúrbíró, Franz Ritter von Epp bíróbíró, Hans Friedrich szolgálati képviselő, Hans Friedrich szolgálati vezérőrnagy, Franz Hahn szász királyi udvarmester, továbbá Heinrich Hildebrandt. Az Acélszakos szövetség, a Stahlhelm tagjai között, akik a szövetség egyenruhájában jöttek Debrecenbe, csupa előkelő magasrangú volt katonatisztek vannak. Ezek nevei a következők: Ferdinand-Ernst Nord, Walter Oesorge, Siegfried Wagner, Eckart Werner és George Wucher szász hercegi uti marsall.

Az előkelő német vendégek hétfőn délelőtt érkeztek meg a Bihaba Fo-

gadtatásukról a város nem gondoskodott már csak azért sem, mert a KMAC elnöke a polgármesterhez küldött levelében közölte, hogy a vendégek nem kívánnak semmiféle fogadtatást. Dr. Vádsáry István polgármester azonban gondoskodott az idegenek kalauzoltatásáról és ezért dr. Joo István tanácsnokot rendelte ki melléjük. A Hortobágyra, ahova kedden randulnak ki a német vendégek dr. Ecsedi István muzeummegazgató fogja elkísérni őket.

Eduard Károly szász kőburg göthai herceg hétfőn este kíséretével megtekintette Debrecen egyik legújabb nevezetességét, az Angol királyi „Bundá”-ját. A herceget a tulajdonos fogadta és dr. Ecsedi István muzeummegazgató tájékoztatta a Bunda magyar néprajzi vonatkozásairól. A herceg nagy érdeklődéssel szemlélte a gyönyörű magyar vendéglőt és különösen feltűnt neki a pincérek szép magyar ruhája.

Este 11 órakor megjelent a „Bundában” Vilmos porosz herceg, a német császár unokája is, aki megveszorozott és láthatóan igen jól érezte magát.

VARRÓGÉP



JAVITÁS

SAKSZERUEN

ES GYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Piac-utca 79. szám.

Az „Anyák vasárnapja” hatalmas ünnepe volt Debrecen társadalmának -- A KIE rendezésében folytak le az ünnepségek

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Virágos város volt vasárnap Debrecen. Mindenkinél a mellett ott pompázott az „Anyák vasárnapja”-nak a jelvénye, a zöldlevelű százszorszép és egy kevés örömet, vigasztalást és reményt varázsolt a nehéz élet-harcokban küzdők embe-
rek szívébe. Mindenkit figyelmeztettek ezek a jelvények, hogy ezen a napon háládatosabb gyermeki szívvél boruljon le az édesanyai kézre és ebben a csókban érezze meg az Édesanya a gyermeki hálát felszított tüzének a lobogását. A Keresztény Ifjúsági Egyesület kezdeményezésére Magyarországon először Debrecenben rendezték meg 1927-ben az anyák vasárnapját kis keretek között. Évről-évre növekedett és terjedt ennek a napnak a jelentősége. Ebben az évben pedig, a vasárnap tartott „Anyák napja” már úgy tűnt, mintha intézményes ünnepe lenne ez a nap a társadalomnak.

Kevésnek bizonyult a tízezer darab jelvény

Tízezer darab virág-jelvényt csináltatott a KIE és bekövetkezett az az eshetőség, amire senki sem mert számítani, hogy kevésnek bizonyulnak a jelvények. A kora délutáni órákban elfogyott a jelvény. Az emberek kapkodták az árusító fiatal leányok és fiatal emberek kezéből, úgyhogy néhány óra leforgása alatt már csak mutatónba maradt néhány darab a KIE irodájában. Délután egymásután jöttek az irodába, hogy a közönség keresi a jelvényt és az utcákon várja a jelvény-árusítókat. Hiába... Már nem volt jelvény. Debrecen közönsége megcsüggyentette az „Anyák vasárnapja”-nak rendezőit és hatalmas tömegben tett bizonyosság, hogy van szíve. Debrecen, a legmagyarabb város példát adott ezzel az egész magyarságnak az „Anyák vasárnapja”-nak a megünneplésére. Büszke lehet Debrecen közönsége, hogy ő megelőzte a maga jó szívével és egészséges öszönével azt a miniszteri rendeletet, amely az iskolákat kötelezi az „Anyák napja”-nak a megünneplésére, hogy ezáltal segítse a jövő társadalmát erre az ünnepre. A kevésnek bizonyult tízezer darab jelvény ténybeli dokumentum lesz mindörökké Debrecen szívéből.

Az ünnepély sorozatok lefolyása

A délelőtti protestáns istentiszteleteken az anyai szeretet evangéliumi megvilágosítása adta meg az alaphangját az egész napnak. A rendes istentiszteleteken kívül két különösen kiemelkedő alkalmat kellett felemlíteni. A Nagytemplomot teljesen megtöltő középiskolásoknak Csikesz Sándor egy. tanár hirdette az igét. Könyvektől fényesültek meg a szemek és hálás imádságok szálltak fel az édesanyákért. A Kossuth-utcai templomban pedig a katonák hallgatták vitéz Huszár Endre prédikációját, ami után a KIE egy-egy művészi anyák-napi levelezőlappal ajándékozta meg a katonákat. Jellemző az anyák napjára, hogy soha még ennyi perselypénz nem gyűlt össze, mint vasárnap.

Fél tíz órákor több, mint ezer levente vonult a Vígsház-mozgóba az anyák-napi matinére. Kovács

József testnevelési felügyelő és Némethy Gyula vezető főoktató mellett a főoktatói és oktatói kar szép számmal jelent meg a matinén és képviseltették magukat az összes levente egyesületek elnökségei. A műsor minden egyes száma nagy sikert aratott és a leventék hálásan tapsoltak a szereplőknek: Benke Tibor irónak, szíveket megindító beszédeért, Tanner Vilinek és Engi Lászlónak a magyar dalok szép előadásáért, Barcsa Józsefnek az anyák-napi versek hangulatos előadásáért és különösen a MÁV Levente fuvós zenekarnak és énekarnak a teljesítményéért, amelyből különösen kivált Pogatselmig: Dal a dalról című művének az előadása.

Tizenegy órákor megismételték ezt a matinét a szép számmal megjelent középiskolások számára szintén nagy és szép sikerrel.

Ezzel a délelőtti ünnepségek befejeződtek.

Délután

Délután a református templomban vallásos ünnepélyeket rendezett a KIE, ahol vendégszónokok hirdették az igét. A Nagytemplomban Ferenczy Károly a nyíregyházi Leánykálvineum igazgató-lelkésze, a Kistemplomban Bakóczy Endre hajduböszörményi lelkész, a Kossuth-utcai templomban Szigethy Ferenc saíószentpéteri lelkész prédikáltak, akiket szép számu hívek hallgattak végig.

Ezeket az ünnepélyeket minden templomban egy-egy dalárda szerepelt, akik kész örömmel és buzgó lelkesedéssel állították a dalkulturát az „Anyák vasárnapja”-nak a szöveglatába. A Mácsay Dalkör Szabó Emil, a Tanítói Vegyeskar Bodnár Laos a Ref. leánygimnázium ének-kara Horváth Károly és a MANSZ, Erzsébet Vegyeskara Császár László karnagyok vezényletével arattak nagy erkölcsi sikert.

Irodalmi estély a kollégiumban

Legkiemelkedőbb mozzanata volt az egész napnak az este nyolc órai kezdettel rendezett irodalmi estély, amelyen Debrecen társadalmának kiválóságai megtöltötték a Kollégium dísztermét. A meglepő ügyesen összeállított program: gyorsan pergett le, nem tette próbára a közönség türelmét és így zavartalanul alakult ki az anyák-napi estélynek a hangulata. A Tiszalváni Internátus zenekarnak lendülettel előadott nyitánya után dr. Zsigmond Ferenc

lépett az emelvényre. A kiváló és közvetlen előadó itt önmagát multa felül és az „Anyák vasárnapja”-nak legmélyebb hatású beszédét mondotta el.

— A magyar a világ legtragikusabb nemzete — mondotta, — amelynek életébe bele illik az anyaság speciális tragikum.

A magyar történelemnek három alakját mutatja fel. Szilágyi Erzsébetet, akinek derekabb fiát, Lászlót vérpádon végzik ki, a nagyra hivatott Mátyást pedig fogságba hurcolják. Zrínyi Ilonát, aki nem mint a fejedelemlé, hanem mint II. Rákóczi Ferencnek az édesanyja a legnagyobb. Az ő sorsa tökéletes tragikum. Erzsébet királynő, aki egyetlen fiát veszti el eddig még ki nem derített módon, hogy azután az ő szívét is átjárja egy orgyilkos törté-

Ezeket az alakokat a romantikus közölség állította az emberek előtt mert szerette mindenben a kiemelkedőt, a magasan állót. Az utóbbi

két-három évtizedben eltűnt ez a romantikus közölség és az utóbbi idők az anyaság általános iróniáját keresi és olyannak rajzolja, mint a népköltészet már régtől fogva látta.

Beszédét a következőkkel fejezte be: Övezzük szeretettel, akár egyneknek akár Intézményeknek osztotta ki Isten az anyaság hivatását.

A díszes közönség nagy megráduktással és hálás tapsokkal köszönte meg az ilusztris előadónak a nem mindennapi élvezetet.

Ezután Öregi Rózská művészi zongorajátéka következett. Hibátlanul hozta ki Chopin: Fantáza f-moll című darabjának minden szépségét.

Vecsey János hittanhallgató stílusos és kiforrott szavala után dr. Balogh Istvánné, báró Orbán Aranka énekelte nagy sikerrel dr. Stroba Jenő zongorakísérete mellett.

Laky László főtífkar közvetlen szavai zárták be az utóbbi idők egyik legjobb sikerült estélyét.

Halálos autószerencsétlenség a hajduszováti országúton

A Tiszántúli Mezőgazdák Szövetkeztének debreceni autós halálragázó t egy Hajduszovára ig. evő földművest — Az autós vezetőjét nem terheli gondatlanság

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A hajduszováti országúton, Ebes közelében, nem messze a Vecsey-tanyához, vasárnap délután halálos autószerencsétlenség történt. A Tiszántúli Mezőgazdák Szövetkezte debreceni csoportjának autója halálragázta Földvári László földvári László földműves.

A Tiszántúli Mezőgazdák Szövetkezte debreceni csoportjának autója vasárnap délután 4 órákor a hajduszováti országúton Püspökladány felé tartott. A gépkocsi 60 kilométeres sebességgel haladt, mikor a sofőr a Balogh-tanya közelében észrevette hogy az autós elött messze három fiatalember halad a kövesúton. A vezető azonnal túlkölt, egyuttal óvatosságból fékezni kezdett. A kövesúton haladó emberek észre is vették az autós túlkölését, hátrahéztak, majd a kövesútról letértek a baloldalon húzódó gyalogútra és úgy haladtak tovább Hajduszovát felé. Így a sofőr ismét 60 kilométeres sebességgel hajtott a gépkocsit.

Mikor az autós közelebb került a három gyalogló fiatalemberhez, Földvári László, aki két társa mögött haladt, hátratekintve rászólt társaira:

— Fiúk vigyázzatok, közeledik az autós!

Rövid pillanatok múlva már közvetlen a közelükbe ért az autós 60 kilométeres sebességgel, alig ért azonban melléjük a gépkocsi, a há-

tul haladó Földvári László, mintha a gyalogútról át akart volna sietni a kövesúton keresztül az országútulsó oldalára, az autós elé ugrott. A sofőr kockázta az autós fölburulását, ugyan hirtelen fékezett, de a szerencsétlenség már elkerülhetetlen volt. Az autós orrával oldalba kapta a szerencsétlen Földvári Lászlót és hatalmas erővel 28 méter távolságba kivágta az utra. A szerencsétlen fiatalember feje a borzalmas erejű ütéstől és zuhanástól szétloccsant és teste is több súlyos zúdódást szenvedett. Földvári László nyomban meg is halt.

A halálos baleset következtében az autós hűtője és a gépház bezuódott. Csak a sofőr lélekjelenlétének és ügyességének köszönhető, hogy az autós nem fordult bele az út mellett húzódó 3 és fél méter mély árokba.

Az ebesi csendőrszolgálat folytatta le a nyomozást a halálos autószerencsétlenség ügyében. A vizsgálat lefolytatására vasárnap este kiszálltak a helyszínre Preineszberger Jenő központi vizsgálóbíró és dr. Altonier István királyi ügyész. A vizsgálat megállapította, hogy a halálos katasztrófa miatt az autós vezetőjét nem terheli gondatlanság. Földvári László halálát saját gondatlansága okozta. Pillanatnyi zavarában ugrott az autós elé.

A tragikus körülmények között elhalt Földvári László holttestét be szállították a debreceni törvényszéki bonctani intézetbe, ahol hétfőn fölboncolták. Koponyaalapi törés okozta Földvári halálát.

ANYAKÖNYVI HIREK:

Születések: Rózsa Sándor fm., leány Katalin, Báthori Mihály álványozó, fiú István, Balogh Dániel fm., fiú Lajos, Gardó Balint kézbesítő, leány Irén, Nyistor Sándor gépkocsivezető, fiú Sándor, Varga József közműves leány Magda, Varga Mihály kocsis, fiú Antal, Uri Sándor kocsis, leány Julia. Három törvénytelen és egy halva születés történt.

Halálozások: Özv. Dalmi Józsefné 72 éves, Kishegyesi ut. 40. — Hunyadi Balintné rkath. 44 éves, Bellelő 168 — Kiss Gábor ref. 45 éves, Budai É. u. 53. — Markos Ferencné ref. 60 éves Mák u. 3. — Lénárt Mihály rkth. 70 éves, Kiss Áron u. 11. — Szabó Mária ref. 14 hónapos, Széchenyi u. 5.

Mindennemű

fűszer-, csemege és italáru

legolcsóbb beszer-
és zési forrása

Pálffy,

Kossuth-u. 7.

Telefon 13-49.

FOX FOLLIES

nem revü,
hanem sokkal több!

Lélekemelő keretek között folyt le vasárnap Debrecenben a katolikus egyház impozáns Szent László ünnepe

Reggeltől estig tartó ünnepség-sorozattal ünnepelik meg Szent Imre és Szent László emlékét — Dr Lindenberger János apostoli kormányzó, dr Csiszárík János püspök, meghatalmazott miniszter és dr Láng Nándor professzor voltak a jubileumi ünnepnap szónokai

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Debrecen katolikus társadalmá és vele együtt az egész keresztény közönség vasárnap tartotta Debrecenben a Szent Imre 900 éves jubileum impozáns ünnepély sorozatát. Mint ismeretes, a világjubiläum alkalmából Csonka-Magyarország egyes egyházmegyéi más-más árpád-házi szent ünneplésével kötik össze a Szent Imre-évfordulót s minthogy Debrecen város nemrégiben lett Szent László király Nagyváradról számítózott egyházmegyéjének a székhelye, Debrecen magyarsága a nagy magyar lovagkirálynak áldozott mélyseges tiszteletével Szent Imre lelkének jubilálása mellett.

Főpapi nagymise

A debreceni katolikusok sereg-szemléjét korán reggel a m. kir. 11. Böcskay-gyalogezred zenekarának zenés ébresztője kezdte meg, majd fél 10 órakor a piarista reálgimnázium-zsufolóság megtelt, tágas udvarán dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, pápai főpap tábori misét pontifikált a papság teljes asszisztenciája mellett.

A díszes és előkelő közönség sorában képviseltették magukat a hatóságok is. Ugy a misén, mint a délutáni ünnepélyen jelen voltak: dr. Hadházy Zsigmond titkárával, dr. Dömsödy Imrével, dr. Vargha Elemér polgármestri-helyettes, Csűrös Ferenc tanácsnok és Ary Lajos főszámvevő vezetésével Debrecen város küldöttsége, továbbá Hajdumegye képviselőiben dr. Nábárczy Béla főjegyző-vitéz Siposs Árpád altábornagy, vegyesdandártábornok, vitéz Mérey László vitéz, eredei vezetésével az egész katonai tisztikar, vitéz Szentgyörgyi Lajos ny altábornagy, Mellau Márton apostoli kormányzó helynök, pápai kamarás, Weszelovszky Gábor tábori őrnagy-lelkész, Deák János százados-lelkész, dr. Lukács József piarista házfőnök, igazgató, Beöthy György c. apát, Kompass Árpád igazgató, szentszéki bíró, Papp Gyula szentszéki tanácsos, gör. kath. parochus, Erdődy Bakacs Iván, Huber Ferenc szentszéki bíró, Kovács Sándor, a Katolikus Figyelő szerkesztője, Kummergruber Emil, a Kath. Otthon igazgatója, dr. Rózsa Jenő, dr. Bencze Mátyás, Hanzely Lajos lelkészek. Az egyes köz-hivatalok részéről: dr. Kelemen Ernő kuriai bíró (kir. ítélőtábla), dr. Vattay József (kir. főügyészség), dr. Keserői Lajos törvényszéki elnök (törvényszék), dr. Mező Sándor, a kir. ügyészség vezetője, dr. Demjanovich Miklós járásbírósi elnök, dr. Sági Lajos rendőrfőtanácsos, a rendőrkapitányság vezetője, dr. Wodeczky József egyetemi tanár, orvoskari dékán a Tisza-egyetem képviselőiben, Balás Károly kormányfőtanácsos, üzletigazgató, Bohoss Károly postafőnök, Ruffy Varga Kálmán felsőházi tag, akadémiai igazgató, dr. Széll László kormányfőtanácsos,

dr. Láng Nándor, dr. Bozók Ferenc, dr. Milleker Rezső egyetemi professzorok, Göllner János, Halász Miklós, Hauser János akadémiai tanárok, Than Gyula főszerkesztő, a jubileumi helyi bizottság elnöke, Székely Ferenc államfőnök, dr. Derekassy István, dr. Liszt Nándor főorvosok és még Debrecen társadalmának sok más vezető egyénisége. Külön népes küldöttséggel

Lindenberger János apostoli kormányzó szentbeszéde

Evangelium után dr. Lindenberger János apostoli kormányzó tartott lazaifástól izzó, költői képekben gazdag, magával ragadó erejű szentbeszédet.

— A Szent Imre-jubileumi évben — mondotta többek között — sorra ünnepeljük a többi árpád-házi szenteket is. Szent László király a mi csonkaegyházmegyéink védőszentje. Ő alapította a városi székesegyházat, melynek kövei ma is láthatók a muzeumban, ő alkotta meg a váradi egyházmegyét is, melynek most Debrecen lett ideiglenes székhelye.

— Szent László a magyar léleknek egyik legiellégzetesebb kibontakozása, akiben egymásra talál a szent életet élő keresztény ember a hazáját szerető és a krisztusi eszmékért könnyen hevülő magyar lovaggal. Szent László nagysága a maga korára azzal ütötte rá a bélyegét, hogy mintaszerű uralkodá-

képviseltette magát az Ébredő Magyarok Egyesülete, melyet dr. Szathmáry István elnök vezetett. Szentmise alatt a Szent László Dal-egylet s a katonazenekar működött közre. A gyönyörű egyházi zene, különösen Illyés István 1693-ból való csodaszép Szent László-éneke mély hatást tett a közönségre.

sával nagyra tette a magyart. Ő volt az, aki utat vágott a dalmát tengerparthoz. Uralkodása, bölcs törvényei, bátorsága, vitézsége, alattvalóival szemben megnyilatkozó szeretetteljes bánásmódja a legendák világába emelték történelmi nevét s még most is, a késő századok múltán tisztelettel gondol rá minden magyar szív. Szent Lászlóra nemcsak a régieknek volt szükségük, nekünk, mai magyaroknak is patrónusunk, ma is szereti népét, ma is nagyra akarja tenni hazáját.

— Szent László ünnepén azzal köszöntjük lelkét, hogy élébe tárjuk nyomoruság állapotunk minden fájdalomát s buzgó imával kérjük: tegye egyé a szenttépett váradi egyházmegyét és tegye egyé forrón szeretett édes hazánkat is.

Az ünnepi nagymisét a Himmusz hangjai fejezték be.

Szent László ünnepély kétezer főnyi közönség részvételével

Délután 5 órakor az Arany Bika dísztermében Szent László-ünnepély volt, mely oly nagy tömeget vonzott a hatalmas méretű terembe, hogy egy-egy páholyban tizenöt ember is szorongott s a földszinti nézőtér, nemkülönben az erkély már jóval öt óra előtt zsufolóság megtelt. Kétezerre becsülhető a publikum száma, ha hozzávesszük, hogy több száz ember csak a nyitott ajtó körül, a folyosóról hallgathatta az előadást.

A felelhetetlen ünnepélyt Kodwenz Rezső szakavatott vezényletével a Szent László Dal-egylet Vegyeskara nyitotta meg. Radvány-König Szent Imre-himnuszát tolmácsolta az áhítatos művészet színyán.

Dr Láng Nándor beszéde

A nagy tetszéssel fogadott ének-szám után dr. Láng Nándor egyetemi tanár, a katolikus egyház világi elnöke lépett a pódiumra, hogy hatalmas erejű megnyitó beszédével bevezesse a jubileumi előadást.

— A váradi egyházmegye — mondotta — ezen a napon ünnepeli évenként patrónusának, Szent László ki-

az elsők, kiket a katolikus Anyaszentegyház beiktatott a szentek sorába.

— De még egy értelemben mondhatjuk ezt az ünnepet magyarnak: Szent Imrét apjával együtt a magyar püspöki kar avatta szentekké az 1083-i székesfehérvári zsinaton, a pápa csak annyiban működött közre, hogy e szentek tiszteletét az egész világra kiterjesztette. Századokkal később a III. lateráni zsinat tette a szenttéavatást az apostoli szék kizárólagos jogává. László királyt már így avatták szentté harmadik Béla korában, amikor III. Cselestin pápa két biborost küldött Váradra, akik a nagy királyt méltónak találták erre. Ez a szenttéavatás nem elszigetelt jelenség, hanem a középkorban megindult nagy szellemi mozgalommal, eszméirahatással a folyománya.

Miért kell ünnepelnünk?

— Akkoriban Európa-szerte elnélyült a vallásos élet, lélekemelő aszkézis igézte meg a nyugati társadalmat, a krisztusi élet békéje után vágyakoztak, fellángolt a Boldogságos Szűz s a hitvalló vértanúk tisztelete, a keresztény népek a maguk nagyjai között keresték ideáljait, hogy szentjeikre avathassák őket. Ezt tették a magyarok Szent Imrével és Szent Lászlóval, akiknek emlékét ma ünnepeljük. Azt mondják sokan: minek ma ünnepelni, mi bajlódunk a múlttal és örökre letűnt emberekkel? Mint a vándor bizonyos időben pihenést tart, visszatekint a megtett útra, hogy azután előre nézzen: így kell a nemzetnek is vissza és előre nézni s a múlt tapasztalataiból szabni meg a jövő útját, a jövő teendőit.

A multhoz hűlelemmel való amép el-sorvad, mint a fa, melyet gyökereitől elszakítunk. Mert a nemzet nem csak a ma élő nép millióiból tevődik össze, jövőjét nemcsak ezek határozzák meg, hozzátartoznak azok a milliók is, akiknek vére és verejtéke, munkája és áldozata szerezte meg nekünk ezt a drága földet. A mult nagyjait becsülni kell. Az ő szellemükben kell vezetni tovább a nemzetet emlékezzünk tehát a régiekről. Hitet, bizalmat, példát, és erőt venni: ez ma a Szent Imre jubileum s a Szent László-ünnep célja.

Szent Imre és Szent László kora

— A mai emlékezésből nagy tanulságokat vonhatunk le. A XI-ik században a magyarság sorsdöntő időket élt. Félig még pogány volt, attól függött fennmaradása, hogy be tud-e illeszkedni a keresztény civilizációba? Szent Imre nagyapja Géza államrezonból vette fel a keresztiséget, de lelkében ő is, népe is még fél-pogány volt. Szent István lelkében már elevenen élt a hit, amit az is bizonyít, hogy az ő szelleme ki-

Jégszekerények, nyugágyak

Bészler és Dávid vaskereskedésben

A Kossuth-szobor mellett.

FOX FOLLIES

nem vigjáték,
hanem sokkal több!

MINDEN VÁRAKOZÁST FELÜLMULÓ S KERT EREDMÉNYEZETT A DEBRECENI KÖNYVNAPO

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A magyar kultúra legigazibb gyöve: a könyv, döntő csatát nyert hétfőn Debrecenben. A könyv, amely nem kapott sem állami, sem városi szubvenciókat, amelynek sorsa följött nem anketéztek bizottságok, amelynek írói, harcosai, kiadói kultur elhivatottságukban sohasem verték mellüket féltéglával, — a maga szerénységével, a maga egyedül való erejével aratott diadalt.

A debreceni könyvkereskedők kizakatai a Könyv Hét alkalmából megteltek a magyar írók reprezentáns munkáival. Csinos kiállításban, olesó áron, tartalmas jó magyar könyvet vehettek, aki akart. S a debreceni publikum magas szellemi színvonalát, betűhségét és kultúr-szomját mi sem bizonyítja jobban, mint az a körülmény, hogy az első könyvnapon legalább ezer darab könyvet adtak el a debreceni kereskedők. Ezeknek nagy része természetesen az olesó propaganda kiadásokból került ki, amelyeket valósággal megrohantak.

Óriási forgalom a könyvsátraknál

A Gambrius előtti sátrakban, ahol közösen árult a nyolc debreceni könyvkereskedő cég, egész nap óriási forgalom mutatkozott. Egyetem hallgatók, diákok, közisztviselők, sőt még egyszerűbb munkás és gazdaemberek szívesen megfizették azt az egy pengőt, amelybe a négy propaganda kiadvány került darabonként.

Sokkal gyöngébb sikert aratott azonban a Klebelsberg miniszter előszavával ellátott „Írók a könyvről” című kiadvány. Igaz ugyan, hogy csak harminc fillér az ára, de a könyvkereskedők alig tudták ráerőltetni az emberekre. Dél felé már egészen felhagytak a kísérletezéssel. „Mit jelent ez?” — írja Móra Ferenc — körülbelül azt a pesti nemzet nyelvén szólva, hogy az embereknek nem kell a „duma” a könyvről. Tudják ők mit jelent a könyv, nem kíváncsiak senki magyarázatára.

A könyvkereskedők nem számítot-tak ekkora sikerre

És a debreceni publikum valóban tudja, hogy mi a könyv. Az egy-pengős áru propaganda kiadványok, amelyek díszes kiállításban és egyáltalán nem „propaganda” külsőben, hanem csinosan, elegánsan jelentek meg, délutánra már teljesen elfogytak. Ennek oka azonban az is, hogy maguk a könyvkiadó cégek sem számítottak ekkora sikerre és csak kevés példányt küldöttek Debrecenbe. Herczeg Ferenc „Pogányok”, Rákosi Viktor „Elnémult harangok” című regényeiből négyszáz—négy-száz példányt kaptak összesen a debreceni könyvkereskedő cégek. Délutánra már alig volt található egy-két példány.

Amit senki sem hinnie el a mai modernkedő világban, kiderült, hogy a legnépszerűbb író mégiscsak Arany János. A Toldi trilogiából a nyolc debreceni könyvkereskedő

15—15 példányt kapott. Szóval alig százhuszat. Egybehangzó vélemény szerint legalább hatszáz példányt el lehetett volna adni. Valósággal megrohanták ezért a könyvet az egyes cégeket és a felállított sátrakat. Mórócz Zsigmond „Légy jó mindhalálig” című regénye estére szinte az utolsó példányig elfogyott.

„Elsodort Szabó Dezső” és egyéb keresett könyvek

Ezenkívül nagy keresletnek örvendett még a Génius által kibocsátott Takács Sándor-féle könyvsorozat, amelynek rendes bolti ára 64 pengő volt eddig. Most a négy hatalmas, értékes kötetet 12 pengőért árusítják. Sokan keresték Szabó Dezső Elsodort faluját is, amelyet három kötetben összesen két pengőért árultak. Ugy látszik ennek a munkának nem ártott sem az, hogy valósággal el van vele árasztva Debrecen, sem az, hogy írója körül súlyos botrány játszódott le nemrégiben. Az emberek csak annyiban reagáltak erre, hogy némi keserű humorral kérték a könyvet. — Kérek egy Elsodort Szabót!

De azért örömmel kifizették a két pengőt. Nagyon sokan keresték Pethő Sándor Világostól Trianonig című hatalmas munkáját, amelyet az eddigi 12 pengős ár helyett három pengőért árulnak. Ugyazintén Milotay István könyveit is sűrűn vásárolták. Móra Ferenc „Ének a buza-

mezőkről” című könyve, amely két kötetben két pengő, szintén hatalmas példányszámban kelt el.

Érdekes, hogy az ugynevezett divatos írók, a pesti ál-nagyságok remekei iránt még csak nem is érdeklődött a közönség. A csatát befelé is megnyerte a könyv, a jó könyv: Arany János, Herczeg, Rákosi, Mórócz.

Érdeemes volt megrendezni a könyvnapot

A könyvkereskedők maguk is nagy áldozatokat hoztak a könyvnapért. Nevezetesen minden propaganda munka után meg kellett venniök egy „Írók a könyvről” című füzetet is, amelyet senki sem vállalt. Ez bizony rajta marad a kereskedők nyakán. Ugy látszik azonban, hogy a debreceni könyvkereskedők nem sajnálják az áldozatot. Lelkesen és örömmel beszélnek az első napról. Ha anyagi eredményt talán nem is, annyit mindenesetre elértek, hogy a vásárló közönség figyelmét felhívták a könyvre. Sokakkal talán meg is szeretették a magyar könyvet, a magyar írókat. S ezért magában is érdemes volt megrendezni a könyvnapot. Minden vállalkozásnak, minden árunak legjobb szubvenciója a publikum ragaszkodása, szeretete. El fog jönni az idő, mikor a debreceni könyvkereskedők, anyagiakban is megfogják érezni ennek a szeretetnek megnyilvánulását.

A könyvnap még ma is tart a sátrakban továbbra is lehet kapni olesó propaganda áron a kiváló magyar írók műveit.

elnöki székfoglalójában kijelentette, hogy az egyesületi életben már egyáltalán nem vesz részt, ennek az egyesületnek elnökségét mégis örömmel fogadja el. Az öreg Kollégium részéről annyi jótéteményben részesült, hogy azt minden eszközzel meg akarja hálálni.

Debrecenből a budapesti fiók alakulására dr. Magoss György ny. polgármester, a Kollégiumi Diákszövetség elnöke és Csobán Endre főlevéltáros ügyvezető elnök utaztak fel. Rajtuk kívül megjelent Cegléről S. Szabó József nyugalmazott főgimnáziumi igazgató is.

Magoss György dr. lelkes beszédben köszöntötte a budapesti fiókot, ismertette a Diákszövetség céljait és Isten áldását kérte a budapesti öreg diákok munkájára.

Ezután felolvasták és elfogadták az ügyrendet, majd pedig megválasztották a fiók tisztikarát.

Elnök lett Némethy Sándor nyugalmazott államtitkár. Társelektők: Puky Endre a képviselőház alelnöke és Benedek Sándor a közigazgatási bíróság másodelnöke. Alelnökök: Soltész Elemér református táborigazgató, titkár Horogh Pál dr. ügyvéd. A tisztikarban, illetőleg választmányban helyet foglalnak még dr. Milotay István főszerkesztő, Bakonyi Kálmán ny. kuriai bíró, Balkányi Kálmán az OMKE elnöke, Csik Béla postafőigazgató, Mórócz Zsigmond író, Hermann Béla miniszteri tanácsos, Imre József ny. egyetemi tanár, dr. Magoss Kálmán ügyészségi alelnök, Pokoly Lajos ny. államtitkár, Soós Jenő postafőigazgató, Szegedi István író, Szabolcska Mihály az országos hírű költő, Uzonyi Imre kir. főügyész és mások.

A tisztikar megválasztása után S. Szabó József mondott még szép beszédet. Ezután a közgyűlés kimondta, hogy a budapesti fiók képviseltetni fogja magát a debreceni központ június 14-én Debrecenben tartandó rendes évi közgyűlésén. Elhatározták azt is, hogy debreceni mintára havonként egyszer baráti összejövetelt rendeznek Budapestben. A Kollégiumi Diákszövetség egyelőként azzal a gondolattal foglalkozik, hogy a szövetség fiókjait rövidesen megalakítja Miskolcon, Nyiregyháza, Hajduböszörményben és Hajdúszoboszlóon is.

Csapó-utca 67. szám

Bálint József
asztalos

ajánlja saját készítésű
butorait.

Padlólak

legszebb színekben, kiváló
minőségben, nagyon olcsón
kapható

STERN festéküzletben

Debrecen, Piac-u. 16.
(Bikával szemben.)

Ugyanott poloska, svábbogár, patkány, egérintő megbízható minőségben kapható

Megalakult a Kollégiumi Diákszövetség budapesti fiókegyesülete

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Már az ősz óta folynak az előkészületek a Kollégiumi Diákszövetség debreceni fiókjának megalakítására. A debreceni szövetség kezdeményezte az ügyet és a Budapestben élő tagok megszervezését először Némethy Károly nyugalmazott államtitkár, v. b. t. t. karolta fel a legnagyobb lelkesedéssel. Ugyanekkor megalakult az előkészítő bizottság is, amelynek Budapestben husz és Debrecenben három tagja volt. Az előkészületi munkákban Debrecenből vitéz dr. Bessenyei Lajos, S. Szabó József és Csobán Endre vettek részt.

Az előkészítő bizottság megalkotta a fiók ügyrendjét és május 18-án Budapestben, a Lónyai-utcai református főgimnázium dísztermében megtartották a budapesti fiók alakuló közgyűlést, amelyen a 130 beiratkozott budapesti tag közül több mint hetven igen előkelő állású és magasrangú férfiú jelent meg.

A korlelnöki tisztet Benedek Sándor v. b. t. t. a közigazgatási bíróság másodelnöke töltötte be s az ő javaslatára a budapesti fiók elnökévé egyhangú lelkesedéssel Némethy Károly nyugalmazott államtitkár választották meg. Némethy Károly

A legjobbat a legjutányosabban kapja!

**Ágyterítő-
készletek**

Hencserátvetők,
Takarók, Piacdek
nagy választékban.

Alapítási év. 1831.

Kardos László
Debrecen, Kossuth-utca 9. sz.

Egyszeri összehasonlítás meggyőzi!!

HIREK

1930 május 20. (edc)

Prof. Berná. K. th. Bernar.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Megváltó, Piac-u. 18. — Aranyegyszarvu, Kossuth-u. 8. — Muraközy, Piac-u. 72. — Magyar Korona, Péterfia-u. 10. — Náder, Szent Anna-u. 66. — Csokonay, Mester-u. 43. — Arany János Csapó 66.

IDŐJÓSLAT

Az időjárás helyzet gyökeres változáson ment át. Az északnyugati depresszió déli oldalán a Biscaya-öböl felől hirtelen erős maximum nyomult előre, miáltal ismétlénk, hűvös óceáni légáramlás indult meg, a kontinens felé lecsapódásokat okozva. Az élénk északnyugati szelek ma reggel már eljutottak hazánkba is. A tegnapi felmelegedés a hőmérsékletet mindenütt 10 fok Celsius fölé emelte.

Időprognózis: Változóan felhős, szelcs, igen hűvös idő, egyelőre még sok helyütt esővel.

— **Csizsárik János miniszter az egyetemen és a Pallagon.** Dr. Csizsárik János e. püspök, meghatalmazott miniszter, aki a Szent László ünnepen az ünnepi beszédet mondta, vasárnap és hétfőn dr. Lindenberger János apostoli kormányzó vendége volt. A miniszter hétfőn délelőtt az apostoli kormányzó társaságában séta kocsiútra ment a városban és a Magyarudon, majd megtekintette az egyetemi klinikai telepet s a gyermekklinikát. Délben a pallagi gazdaság akadémiát szemlélte meg és dr. Ruffy-Varga Kálmán felsőházi tag, igazgatónál volt ebéden. A miniszter hétfőn délután utazott vissza a fővárosba.

— **Dr. Irinyi István meghalt.** Debrecen város ura magyar társadalma nagy megdöbbenéssel és őszinte részvétellel értesült arról a gyászcsetről, mely az irinyi Irinyi-családot érte. Dr. irinyi Irinyi István ügyvéd és földbirtokos, aki a debreceni társadalmi életnek évtizedeken keresztül egyik köztisztelőjében álló, nagytudású és nemes magyar jellemű vezéralakja volt, hatvannyolc éves korában az oláh megszállott területen levő irinyi birtokán meghalt. Irinyi István vezető szerepet játszott a debreceni katolikus egyház életében, ügyésze volt az egyházközségnek, míg felesége a Szent Erzsébet Egyesület élén fejtett ki áldásos tevékenységet. Halála mindenütt kimondhatatlan részvételt keltett. Temetése ma, kedden délután lesz s földi maradványait az irinyi családi sírholtban helyezik nyugalomra.

— **A mesebeli herceg.** Az öreg, jóságosarcu nagymamák éppen úgy várták egykor a Mesebeli Herceget, mint ma az íróasztalnál és írógépek kattogása mellett görnyedő ugynevezett modern lányok. Az élet megváltozott körülöttünk, de a Herceg városa nem. Erről ír a Magyar Otthon most megjelent száma. A minden tekintetben elsőrendű képeslap ára negyedévre 4 pengő. Szerkesztősége és kiadóhivatala: Budapest, VII., Rottenbiller-utca 66. A kiadóhivatal készséggel küld ingyenesen mutatványszámot.

— **Könyvkötészetünk megnyitott József kir. herceg-utca 16. szám alatt; első emelet az udvarban.**

— **Szele György emlékezete az elemi iskolák gondnoksági ülésén.** Az elemi iskolák gondnoksága dr. Csürös Ferenc közművelődési tanácsnok elnöke alatt ülést tartott. Az ülés elején dr. Csürös tanácsnok kegyeletes szavakkal emlékezett meg a gondnokság elhunyt kiváló tagjáról, Szele György lelkészről. A tanácsnok szavait az ülés résztvevői állva hallgatták végig. A gondnokság megállapította ezután, hogy a tanyai iskolákban június 14-ike és 26-ika között tartják meg a vizsgákat. Ezekre kiküldötték a vizsgaelnököket is. A tanyai iskolákban a rendes beiratkozásokat a vizsgákat követő három napon, a pótbearatkozásokat szeptember 1-e és 3-ika között tartják meg. Több kisebb ügy letárgyalása után a gondnokság ülése véget ért.

— **Footballesapatok figyelmét felhívom Varga-utca 1. szám alatti üzletre,** ahol teljes felszerelést a legintányosabb árban szerezhetik be. Antalfi sportüzlet. Telefon 612.

— **Káromkodás miatt elítélték.** Szodrai Sándor, Diószegi Juliánna és Czibere Sándor debreceni lakosokat a rendőrség kihágási ügyosztályán káromkodás miatt súlyos pénzbüntetésre ítélték.

— **Lillaüred és környéke kalauza megjelent,** ára 1 P 20. Katonai térképek egész Magyarországról, autótérképek, fototankönyvek, fényképlemez és film újdonságok, papírok, előhívás amatőröknek ingyen, másolás, nagytítás. Springer papír és fotoszaküzletében.

— **Rakettek,** angol gyártmányú Slausengers-labdák Piac-utca 16. sz. Vitárius.

FEHÉRTÓI DANIEL

KLINIKAI SZALLITO
DEGENFELD-TÉR 4.
TELEFON 11-85. SZ.

TEMETKEZÉSI VALLALATANAK
TEMETÉSEI:

Földváry László életének 17-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 20-án délután 2 órakor lesz a Kossuth-utcai temető háztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőbe.

Hunyady Bálintné szül. Olajos Margit életének 45-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 20-án délután 3 órakor lesz a Szent Anna-utcai temető kápolnájából a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Szent Anna-utcai temetőbe.

— **A magyar könyvnapokon** 19-én hétfőn és 20-án kedden Antalfi József könyvkereskedése a következő könyveket adja ajándékként: Rákosi: Előzműlt harangok 1 pengő. Mörice: Légy jó mindhalálig 1 pengő. Móra: Ének a buzamezőkről 2 pengő. Petőfi összes költeményei 96 fillér. Pethő: Világostól Trianonig, kötet 3 pengő. Szabó: El sodort falu, 3 kötet 2 pengő, stb. stb. Előjegyzések már a mai naptól Antalfi könyvkereskedés, Szent Anna- és Varga-utca sarok. Telefon.

— **Watermann és más gyártmányú arany tolltollak** minden árban nagy választékban beszerezhetők a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésnél. Telefon: 953.

— **Mindenféle írógép-munkát, értekezéseket, tudományos dolgozatokat, kimutatásokat stb. gépeltetés, magyar, német, francia, angol nyelvű gépeletést vállalok.** Telefon: 953.

— **Dugulás és aranyeres bántalmak,** gyomor- és bélzavarok, más és lépduzzadás, hát- és derékfájás ellen a természetadta „**Ferenc József**” keserűviz, naponként többször bevéve, hathatós segítséget nyújt. Tudományos megfigyelések beigazolták, hogy a **Ferenc József** víz allhási megbetegedések esetében gyorsan és mindig enyhén hat. A **Ferenc József** víz kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Vallásos estély a Kistemplomban.** A Piac-utcai egyházzsoltos vallásos estje ma lesz a Kistemplomban a következő műsorral: 1. Fennálló ének: 1. dicséret. 2. Gyülekezeti ének: 103 dics. 1. 3. verse. 3. Bibliát olvas és imádkozik: Kardoss Lajos s. lelkész. 4. Énekel: a Piac-utcai leánykőz énekkara. 5. Bibliát magyaráz: Kovács József s. lelkész. 6. Magán-ének. Énekel: Váczai Pál hittanhallgató, orgonán kíséri: Szabó Géza hittanhallgató. 7. Szavalt: Bárdi Ferenc hittanhallgató. 8. Imádkozik: Kalas Ferenc vallásoktató lelkész. 9. Záróének: 192 dics. 1. 4. verse.

ANGOL KIRÁLYNŐ
KÁVÉHÁZBAN

YOGHURT

eredeti eljárással gondosan készült

— **Megnyitott Hosok Győző élővirágüzlete** Kossuth-utca 2. szám alatt. Hol saját kertészetéből állandóan a legszebb és legirisszebb levágott és cserépes virágok, dísz- és zöld növények kaphatók. Felül nem multható izléssel eljegyzési, menyasszonyi és alkalmi csokrok, kosarak, koszorúk a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig minden árban gyorsan és pontosan készülnek. Kijelölésre való viráglántákat, gumókat, dugványokat és rózsaágakat rejlésre küldöm vagy átvehető a virágüzletben, a fajtákért felelek, minden vevő azt kap, amit kér. Szírok kiültetésére ajánlom a következő őszig virágzó és díszítő növényeket: Begónia törpe, piros, rózsaszín és fehér, szőnyegnövényeket, valódi piros verbenát, sötétkék vaníliát, sötétkék Lobéliát, törpe agarint, Coleust, tejes, rojtos és egyszerű Petóniát, Pelargóniát, sötétvirágú Celoziat törpét, cserépes nevelt borostyánt és bokorózsát, stb. Felhívom figyelmét minden virágkedvelőnek egy fajta feltűnőbb virágra, egészen törpe Salviámra, ez a fajta feltűnőbb az összes eddigi Salvia fajták bármelyikét. Tisztelettel Hosok Győző, mű- és kereskedelmi kertész, virágkereskedő.

BUDAPESTI ÁLLATVÁSÁROK

A tegnapi vágómarhavására felhajtottak 190 darab vágómarhát. Árak: Bőrkör kivételesen 102—106, közepes 78—80, gyengébb 64—76, bika legjobb 100—104, közepes 90—98, gyengébb 70—88, tehén kivételesen 94—100, közepes 70—88, gyengébb 54—68, növendékmarha 72—96, esztoznai való 40—54 fillér. A vásár irányzata lanyha, az árak változatlanok. Prima hizott marha a vásáron nem volt.

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 500 darab sertést. Árak elősulyban kg.-ként könnyű sertés 124—128, közepes 128—132, nehéz 132—136 fillér. A vásár irányzata valamivel élénkebb volt.

Még csak

26 nap!

és aztán megszűnik a „Nemzeti férfiruhaárúház”

Ugyis szüksége van pünkösdre férfiruhára, feltétlenül vagy gummikabát a! Miért ne győződjön meg, hogy ilyen olcsó vásárlási alkalom nem mindég kínálkozik.

Egy pár szemléltető:

Szővetfelsős gummikabátok	P 18.—
Sötétkék vagy fekete öltöny	P 39.—
Dívat öltönyök	P 40.—
Férfi strapa ruhák	P 25.—
Gyermekek szövetruhák	P 10-től

Nemzeti Ruhaház

Piac-utca 69. szám.

FOX FOLLIES

a legkedvesebb, éneklő és táncoló
filmcsoda: revü, operett
és vígjáték együtt.

RADIO

Mit hallgassunk Budapestről?

D. e. 15: Hangverseny. Közreműködik: Gröber Sári (ének), Tóth Béla (zongora) és Kovács Károly (ének). Zongorán kísér: Polgár Tibor.

9.30: Hírek.

9.45: A hangverseny folytatása.

11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül.

11.15: A m. kir. államrendőrség zenekarának hangversenye a Vigadó-teraszán. (A Dunakorzó-kávéház teraszán.)

Vezényel: Szöllőssy Ferenc karnagy.

1. Fucik: Magyar induló (Marche hongroise). 2. Waldteufel: Égi szemek — keringő. 3. Rossini: La Gazza Ladra — nyitvány. 4. Wagner: Lohengrin — ábránd. 5. Heiser: Egy sir a pusztán — ballada. 6. Meyerbeer: Fáklyatánc. 7. Hoffmann: Magyar dal, egyveleg.

— Közben

12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés.

12.05: A hangverseny folytatása.

12.25: Hírek.

12.35: A hangverseny további folytatása.

1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízjelzőszolgálat.

3.30: Hírek, élelmiszerárak.

3: Piaci árak és árfolyamhírek.

3.30: Józsa Rezső mesél a gyermeknek.

4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízjelzőszolgálat, hírek.

5: Sas Ede novellái: 1. Mikor én ingyem nyaraltam. 2. Legsikerültebb üzletem. Felolvasa: Konecz Sándor dr.

5.30: Keringők és operettrezsleték. (Zenekari hangverseny). Vezényel: Polgár Tibor karnagy.

6.30: Francia nyelvoktatás. (Garzó Miklós dr.)

7.10: Hangverseny. Közreműködik: Berg Lili zongoraművész és Vermez Jenő, a Városi Színház operanékesse. Zongorán kísér: Polgár Tibor.

8: Színműelőadás a Studióból. „Báb-játék”. Színmű 4 felvonásban. Írta: Pierre Wolff. Fordította: Várady Antal. Rendező: Odrý Árpád, a Nemzeti Színház örökös tagja, a Studio főrendezője. — Utána körülbél!

10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye a Spoliarich-kávéházban.

KÜLFÖLD:

Bécs: D. u. 3.30: Hangverseny. 8: Bécsi műdalok. 9: Három egyfelvonásos opera. 10: Ischerliß zongorahangversenye.

Berlin: D. u. 4.40: Eisler nyolc zongoradarabja. Bemutató. 7.05: Szórakoztató zene. 8.30: Szórakoztató zene.

Borszló: D. u. 7.05: Spanyol zenekar gramofonon. 8.45: A rádió énekesnőjének derűs dalai.

Majna-Frankfurt: D. u. Táncczene. 10.20: Kamarazene. 11.20: Fülemléző, mikrofon közvetítési kísérlet.

Prága: D. u. 6.30: Goldmark megemlékezése gramofonon. 9: Nedd: F. duu vonósnyegyes. 10.15: Kávéházi zene.

Róma: D. u. 5.30: Vegyes hangverseny. 9.02: A Róma vonósnyegyes és a rádiózenekar hangversenye.

London: D. u. 4.30: A Brixton Astorai zenekar játéka, Pattmann orgona művésszel. 10.15: Táncczene.

— Poloskát, svábot, molyt kiirtani házilag csak a Löcherer Cimexin lehet, mert nemcsak az élő rovarokat, de azok petéit is nyomban elpusztítja. Gyógyszertárakban és drozériákban kapható

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

HETI MŰSOR:

Május 20-án, kedd este 8 órakor: Sisters. Ferenczy Marienn és Tihanyi Jutka bucsuestje.

Május 21-én, szerda este 8 órakor: A zenede növendékeinek operaestje. — Rendes helyárral!

Május 22. Csütörtök este 8 órakor: A csunya lány. Kondor Ibolya, a kolozsvári Magyar Színház primadonnájának vendégfelléptével. 40 százalékos kedvezmény!

Május 23. Péntek este 8 órakor: Szökik az asszony. Kondor Ibolya vendégfelléptével. Sugár Gyula bucsuestje. 40 százalékos kedvezmény!

Május 24. Szombat este 8 órakor: Halványsárga rózsák. Operettpremier. Rendes helyárral! Remete Géza bucsuestje.

Május 25. Vasárnap délután fél 4 órakor: Kis gróf. Mérsékelt helyárral.

Május 25. Vasárnap este 8 órakor: Halványsárga rózsák. Misoga László bucsuestje. Rendes helyárral!

Május 26. Hétfő este 8 órakor: Halványsárga rózsák. Rendes helyárral.

Az összes bucsuestekre — kivéve a zenedei növendékek operaestjét és a Halványsárga rózsák premier előadásait — mind 40 százalékos kedvezményben részesül.

Erkel Gabi és Szücs László bucsufel lépte

A szezonvégi bucsúelőadásoknak meg van az a jótékony hatásuk, hogy a brethi darabokban kifáradt, agyonhajsolt művészek kiválasztásának egy-egy régi jó operettet és abban bucsuznak el a közönségtől. Jobban mondva a komolyabb tartalmu operettől, mert közönség nincsen, de jó darabok még vannak, tudniillik a tiz-husz év előtti repertárban.

Erkel Gabi és Szücs László jutalomjátékának (?) köszönhetjük, hogy a Pompadour muzsikája és ötletes librettója — egy rövid estére életre kelt. A csekély számú, de lelkes közönség mindkettőjüket melegen ünnepelte. A keveset foglalkoztatott Erkel Gabi, aki nemcsak kulturált hangjával előkelő, szép finom játékkétségével a komoly művészet színeit képviseli, nemsokára Párisban folytatja működését és kívánjuk neki, hogy szélesebb keretek között további siker övezze pályafutását.

Ugy öt, mint a kellemes hangú Szücs Lászlót nagy és megérdemelt ünnepelésben részesítették tisztelői.

Dr Hubay Jenő Debrecenben

Dr. Hubay Jenő, a Zeneművészeti Főiskola főigazgatója két hete Párisban a legnagyobb francia zenekart dirigálta. Művészetét az egész francia sajtó magasztalta. Ez alkalomból a párisi Főiskola egyik tanára, a francia Akadémia tagja hosszabb cikket írt Magyarországról, a magyar-francia kapcsolatról. Ott, valamint a Matinben, a Le Tempsben elnékedtek a régi magyar-francia barátságáról, melyet a békeszerződés rontott meg és általános volt a hangulat, hogy ennek nem a magyaok az okai... Megbecsülhetetlen szolgálatot tett ezzel újra a magyar ügynek Hubay Jenő, művészetén keresztül újra feléledtek a szabadságharc és a hetvenes évek magyar szimpátiái...

Dr. Hubay Jenő párisi szereplése után nyilvánosság előtt először Debrecenben szerepel, ahol Petőfi színiönömjátékát dirigálja május 25-én este félnyolckor.

Dr. Hubay Jenő ma értesítette dr. Vásáry István polgármestert, hogy feleségével és két fiával már május 24-én, szombat délben Debrecenbe érkeznek, mely díszpolgárral választotta a mint jó debreceni polgár, megismerje közelebről is. Aznap délután megtekinti a Bika pódiumán a zenekar felállításának beosztását, a pódiumot és próbálni fog a Zeneművészeti Főiskola gyermekkorával. Vasárnap délután összpróba lesz a Bikában.

Ha ideje engedi, Hubay Jenő családjaival kirándul a Hortobágyra is.

A színházi iroda jelentése

Ma kedden este 8 órakor 40 százalékkal leszállított helyárral tartják

Ferenczy Marienn és Tihanyi Jutka

a Csokonai Színház népszerű szubrett primadonnái bucsuestjüket

Sisters

című operett kettős címszerepében. A színház méltán népszerű két művésznője bucsuestje iránt érthető hatalmas érdeklődés nyilvánul meg és a mia előadás alkalmával a közönség nagy ünneplésben fogja két kedvencét részesíteni.

Szerdán, május 21-én este 8 órakor rendes helyárral Debrecen sz. kir. város Zeneiskolája énektanzakos növendékeinek

operaestje

A Zenede operanékes növendékei Jelen tanárak Hoór-Tempis Erzsébet és művésznő vezetésével három különféle opera keretében lépnek a nyilvánosság elé és pedig Oláh István, Srepler István, Kovács Gyula, Farkas Andor és Gidófalvy Elemér, Poldini búbjáros egyfelvonásos meseoperája

Csavargó és királyleány

főszerepeiben: Gombos Erzsébet, Szabó Olga, Kovács Kató, Szabó Gaby, Margit Margit, N. Arany Irén és Brüll Margit

Fortunio dala

Offenbach operében: mig Löbl Béla, Friedmann M., Grünhut Tivadar, Kovács Kató, Timári Mária és Oláh Emil

Hoffmann meséi

Olympia felvonásának keretében lépnek fel.

Hoór-Tempis Erzsébet kiváló művésze és pedagógiai tudása nagyszabású értevényesül a meglepő biztonságos fellépő növendékek színpadi szereplésén és így a Zenede nagy sikere lesz a szerdai vizsga est.

Jegyek rendes helyárral a Zenedében és a színházi pénztárnál válthatók.

Kondor Ibolya

a kolozsvári Magyar Színház országos hírvénekes primadonnája két estén és pedig csütörtökön

A csunya lány

pénteken

Szökik az asszony

primadonna szerepeiben mutatkozik be a debreceni közönségnek. — Kondor Ibolya Erdély nagy városainak évek óta ünnepelt kedvence és biztos hogy a finom és kényes izlésű debreceni közönség tetszéssel fogja a nagyszabású primadonna első debreceni szereplését fogadni. A Szökik az asszony pénteki előadása egyben.

Sugár Gyula

a színház kedvelt művésznője bucsuestje.

Jegyek a két Kondor Ibolya vendégestére is a negyvenszázalékkal mérsékelt áron válthatók.

* MOZGÓSZÍNHÁZAK MŰSORA: *

APOLLO

Telefon: 7-62.

Ma: 7 és 9 órai kezdettel!

1. Két arab lovas. (8 felvonásos vígjáték, főszerepben: William Boyd, Louis Wohlheim)
2. Tom Mix, a banditák réme (izgalmas vadnyugati történet 7 felvonásban, a főszerepben Tom Mix és csodalova)

URÁNIA

Telefon: 12-51.

Ma fél 7 és 9-kor teljes hangos műsor.

1. SZÁRNYAS KERÉK (Fox vígjáték, a főszerepben: Victor Mac Laglen és Dodo.)
2. LYNCH KAPITÁNY (Hangos dráma, a főszerepben Ken Maynard.)

Leadás a világhírű Gaumont gépen.

VIGSZÍNHÁZ

Telefon: 14-71.

5, 7 és 9-kor

1. Világhírű.
2. Feltékenység. (Az Universal 10 felvonásos legújabb filmdráája, a főszerepben: Conrad Veidt és Mary Philbin)
3. Uferini és társulatának személyes fellépte egy óras műsor keretében.

Kedden délután 5-kor ifjúsági előadás.

Mindegyik mozgóban pénztárnyitás délelőtt 11 órakor, délután előadás előtt 1 órával.

KÖZGAZDASÁG

Debrecenben is fel kell állítani egy gabonagyűjtő tárházat

Debrecen város mezőgazdasági bizottsága vasárnap délelőtt kilenc órai kezdettel Jóna István elnöklété alatt fontos ülést tartott, amelyen többek között a tanyai kéményseprés ügyével foglalkozott. A kereskedelmi miniszter ugyanis még 1929-ben leiratot intézett a városhoz és megengedte, hogy megállapítások egy körzet, amelyen túl nem kötelező a tanyai kémények seprése. Akkor az ipar- és kereskedelmi kamarára az érdekeltségek meghallgatása után meg is állapította ennek a körzetnek a határvonalait. A törvényhatóság bizottság ennek alapján foglalkozott a kérdéssel, de úgy határozott, hogy a tanyai kémények seprését tekintettel arra a körülményre, hogy Debrecenben szétcsört tanyarendszer van, egyáltalán nem tartja szükségesnek és kívánatosnak. A kereskedelmi miniszter ezt a törvényhatósági határozatot nem hagyta jóvá és utasította a közgyűlést, hogy az iparkamara által készített tervezet figyelembe vételével hozzon új határozatot.

Ennek a kérdésnek a közgyűlési előkészítésével foglalkozott vasárnap a mezőgazdasági bizottság, amely hosszas tárgyalások után meg is állapodott egy körzeti beosztásban, amely nagy vonásokban, de alapvetőbb módosításokkal megegyezik az iparkamara által készített beosztással. A mezőgazdasági bizottság ezt a javaslatot azzal terjeszti a városi közgyűlés elé, hogy azt csak végső szükség esetén, ha a miniszter továbbra is ragaszkodik az állásponthoz, kéri elfogadni, mert a tanyai kémények kötelező seprését a mezőgazdasági érdekekre továbbra is sérelmesnek tartja.

Ezután Mike János gazdálkodó tette szóvá, hogy a Hortobágyon széna kaszálatás céljából nagyobb területeket tilalmaztak. Ez még nem lenne baj, azonban a tilalmazott területeket helytelenül jelölték ki. —

Megesik, hogy a telek és vele együtt az itató kut is tilalmazott területre esik és így az állatok csak a legnagyobb nehézségek árán tudnak vízhez jutni.

A mezőgazdasági bizottság kimondta, hogy ebben a tárgyban megkeresi a polgármestert, akit fel kér arra, hogy a mátrai biztosnak adjon utasítást a rosszul tilalmazott területek újból való beosztására.

Zöld László gazdálkodó arra mutatott rá, hogy ezek az anomáliák a hortobágyi intéző bizottság bizonytalan helyzetéből származnak. Az új közigazgatási törvény óta nem lehet tudni, hogy milyen jogkörre van ennek a bizottságnak, pedig még ez intézte a Hortobágy ügyeit, sokkal kevesebb volt a panasza.

A hortobágyi intéző bizottság hiánya miatt nem tarthaták meg eddig a jószágszámlálást sem, aminek az a következménye, hogy sokan lopva halottak ki állatokat a Hortobágyra. Most, hogy a jószágszámlálás közeledik, ezeket a titokban legelő lovakat kezdik visszahozni. Meg kell jegyezni azonban, hogy

gazdák, hanem tulnyomó részt idegenek csinálják.

A mezőgazdasági bizottság ebben az ügyben is megkeresést intéz a polgármesterhez.

Ezután Vajda István a Debreceni Gazdasági Egyesület titkára terjesztett elő fontos indítványt. Rámutatott arra, hogy a kormány a gabonaértékesítő akció során négy helyen akar gabonagyűjtő tárházakat felállítani. Ezek a tárházak Sopronban, Barason, Budapesten és Miskolcon lennének. Debrecen, amely pedig a tiszántúli gabonatermő vidék központja, nem kapna tárházat, ami rendkívül sérelmes a debreceni és tiszántúli gazdaközönségre. Debrecennek és az egész ország mezőgazdaságának szüksége volna az itt felállítandó tárházra, mert hiszen Záhony felé mindenkor nagy búzaexport ment Debrecen felől.

Jóna István elnök maga is helyeselte az indítványt. Rámutatott arra, hogy a kormány tervei szerint a tiszántúli búzát előbb el kellene utaztatni Csepelre és onnan vissza Záhonyra, ami rendkívül megrágtatná az árakat.

Epp ezért a bizottság úgy határozott, hogy megkeresi a törvényhatóságot, egyben maga is fejezi a kormányhoz, hogy amennyiben az országban gabonátárházakat létesít, ezek közül egy gyűjtő tárházat okvetlenül Debrecenben állíttasson fel.

Nagy József gazdálkodó felajánlotta, hogy a gazdák évtizedek óta fizetik az országos betegápolási alapot, mégis ha egy eselődükk beteg lesz, akkor azt nem gyógyítják az alap terhére. Ő már huszonhét év óta fizet, most először történt meg, hogy eselődie beteg lett és mérsen akarták az alap terhére kezelni.

Ugyanő kifogásolta, hogy az erdőkön a birtokosokat a kutyák ürítik, akiket a birtokosok zaklatják. Akármilyen nagy, kolonc is legyen a kutyán, ha kívül lép a tanya területén, mindár-

megbüntetik a gazdát nyolc pengőre. Tárgyalást senki sem mer kétni, mert akkor meg kell fizetni a csendőrök utiköltségét és öt pengő papidíjukat. Így inkább kifizetik a büntetést.

A mezőgazdasági bizottság ebben az ügyben is megkeresi a polgármestert, akinek a figyelmét felhívja, hogy a gazdák indokolatlan zaklatását szüntesse meg. Egyben kéri, fogja, hogy a most készülő új elterjesztési szabályrendeletet mielőtt azt a közgyűlés elé terjesztenék, véleményezés végett adják ki a mezőgazdasági bizottságnak.

Gabona piac.

A gabonapiac ma elejétől végig igen minimális volt a forgalom.

A készáruvásáron, ahol a zárlat előtt nagyobb forgalom alakult ki, a bazi 15—30, a rozs 10, a tengeri pedig 5 fillérrel volt drágább.

A határidőpiac elejétől végig mérsékelt volt a forgalom, de újabb eseményekre szilárdabb volt az irányzat. Szállításra 500 mázsa tengerit jelentettek be a májusi angazsmanból.

A lisztárak változatlanok maradtak.

Debreceni sertésvásár.

A debreceni kövérpiacon 560 darabot hajtottak fel. A vásár irányzata élénk, árak a múlt hetiéhez hasonlóak. Jó minőségű sertés 1.25—1.32 pengő, közepes 1.20—től felfelé, silány 1.10-nél kezdődik.

A sovány-piacon felhajtás 1100 körül, kereslet közepes, nehéz súlyú, öngyízónak való sertés 1.10—1.25 pengő fizettek. A süldő ára 1.35—1.60 között ingadozott.

A Singer varrógépek
mégis a legjobbak

Férfi Fiu Ruháit vegye nálunk,

mert nálunk óriási választék van
és áraink pedig olcsók!

Magyarország egyik legnagyobb férfiruha áruháza

Magyar Ruhaipar

a Bika-szálló épületében.

TESTEDZÉS

A Bocskay pontot szerzett a Hungáriától

Hungária—Bocskay 2:2 (2:0)

Hatalmas érdeklődés kísérte a szezon utolsó Debrecenben játszott bajnoki mérkőzését s a közönség nem is csalódott várakozásában, mert kielégítő, jó sportot láthatott. A mérkőzés eredménye reális, mert noha a Bocskay többet volt támadásban, azonban a Hungária veszélyesebb helyzeteket teremtett. A Bocskay játékosain mintha bizonyos hanyatlás lenne észlelhető. A közvetlen védelemben dr. Fejér oroszlan munkát végzett, partnere Molnár igen gyengén játszott, legutóbbi sérülése erősen akadályozta. A fedezet-sorban Sághy kissé kényelmes volt, társai a második féldobben jobban fungáltak. A csatásorban Teleky kellően megjátította labdát, Vincze hasznos segítője volt, Semler nem volt a szokott sikeres, Markosnak játéka sem volt teljesen kielégítő, Mertin szokott játékát mutatta. A Hungáriában Mandl, Weber, Kléber, Hirzer és Varga tüntek ki. A játékok igen meglepően indult, rövid négy perc alatt a Hungária megszerezte góljait, a közönségnek igen rossz sejtélmények voltak. Már az első percben Molnár elengedi Hauer, aki Hirzer elé adja a labdát, aki védhetetlenül góllá teszi. A Bocskay ellentámadása Semler kapu mellett lövésével végződik, rögtön ezután

jobb izgalmas jelenet adódik a Hungária kapuja előtt, amit szabadrugás tisztáz. A labdával Hirzer fut le, beadása Hauer jó helyzetben találja s megszületik a második gól. A Bocskay nem veszi el kedvét, támadásba indúl s rögtön kitűnő helyzete akad Markosnak, aki azonban mellé lö. A féldob további részében izgalmas játék folyik, a Bocskay van inkább fölényben, azonban a Hungária is veszélyeztet több esetben. A második féldob elején Skvarek offsideon állva gölt rug, azonban a bíró természetesen nem adja meg. A Bocskay támadásba lendül, Semler kapura lö, Ujvári nem tudja magánál tartani a jó lövést, a labda Mertin elé perdül, aki hálóba vágja. Több ízben veszélyes helyzet van a Bocskay kapuja előtt, azonban Skvarek és Varga is hibáznak. A Bocskay egyenlítő góljá váratlanul születik meg a féldob vége felé. Szabadrugásból Vinczehez kerül a labda, aki Semlernek ad s az ő gyors, éles lövése védetlenségül szál a hálóba. A Hungária offsideot reklamál, azonban hiába. A hátralévő időben erős küzdelem folyik a győztes gólig, ebben mind a két csapat veszélyes. Vass bíró jól látta el feladatát.

Ujpest—Somogy 4:1.
Ferencváros—Kispest 9:1.
Attila—Bástya 1:1.
Pécs Baranya—Budai 11 3:0.

NyÖTSE—DEAC 2:0.

Teljesen érdemtellenül veszítette el az egyetemi csapat a mérkőzést, mert ellenfelénél sokkal jobb volt a mezőnyben, amíg Bakó bíró hóhéri munkája indokolatlan kiállításokkal az erőviszonyokat erősen a NyÖTSE javára nem billentette, azonban az balszerencse megakadályozta a gólvételest. Különböző erre a mérkőzésre visszatérünk, most még csak annyit a bíróról, hogy az első féldobben megítélt egy 11-est a DEAC javára, lefújva egy szándékos hendzset az ötös vonalon, azonban utána feldobta a labdát.

DVSC—DMTE 3:1.

A vasutas csapat megérdemelten nyert meg a mérkőzést Farkas (2) és Szalontay góljaival.

KSE—NSE 1:1.

A debreceni Végh Ferenc legyőzte a német bajnok Hirschfeldet

A DEAC két versenyzője Végh Ferenc és Soós József vasárnap Budapesten a MAFK versenyén képviselték a Club színeit és pedig mindketten igen nagy sikerrel. A versenyen részt vett a németek büszkesége, a világrekorder Hirschfeld is, aki súlydobásban csak 10 cm-el győzte le a magyar Darányit 1485 cm. dobásával. A DEAC tavalyi ifjúsági bajnoka a nagy konkurenciában 1332 cm-es eredményével negyedik helyen végzett, maga mögött hagyván a fővárosi neves súlydobók nagyrészét. Diszkoszvetésben szintén indult a tavalyi német bajnok Hirschfeld — de itt kevés babér termett számára és a DEAC neves bajnoka, Végh Ferenc is megelőzte 3735 cm-es dobásával a 3705 cm-t dobó német bajnokot. A DEAC másik jőnevű atlétája Soós

József a gerelyvetésben indult és 5122 cm-es eredményével több fővárosi nagyságot vert meg.

DGASE—DEAC klubközi atletikai verseny lesz ma délután 4 órakor az Egyetemi sporttelepen, amely jó próbára lesz a gazdaságosoknak a jövő héten eldöntésre kerülő gazdaságosok versenyekre.

A debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem Gazdasági Hivatalának Igazgatóságától.

HIRDETMÉNY.

Ajánlati felhívás asztalos és mázoló munkákra.

A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem gazdasági hivatali ajánlatot kér az alább felsorolt használt butorok kijavítására:

Asztalos munka igényeltetik: 137 db. különféle szekrény, 29 db. hokedli, 30 ruhafogas 20 db. asztal, 9 db. szemetesláda, kijavításához.

Mázólómunka igényeltetik: a felsorolt és azon kívül 103 vasgép mázolásához.

Részletes feltételek a műszaki irodában (Klinikai-telep, kazánház) bármikor, a javítandó butorok hétköznapokon 1—3 óráig az egyetemi tanári lakóházban tekinthetők meg.

Az ajánlatok 1930 évi május hó 27-én, d. e. 10 óráig a gazdasági hivatal igazgatójához írásban nyújthatók be, mikor is az ajánlatok felbontatnak, melyen az ajánlattevők megjelenhetnek. Odaitételest az ajánlattevők írásban értesítenek.

Debrecen, 1930. május 17.
Dr. Balogh Gyula s. k. egyetemi gazdasági hiv. igazgató.

VÁSÁROK JEGYZEKE.

Május 19-én: Gyöngyös, Jászberény, Kaposméről, (sertésvásár nincs), Kátymár, Kisvárd, Kömlő, Lajosmizse, Lepény (sertésvásár nincs), Miskolc, Szalkaszentmárton, Szony, Vác, Zalaszentiván. Kirakodóvásár: Ózd, Tatabánya, Szolnok. Marha- és kirakodóvásár: Óriszentpéter. Állatvásár: Salgótarján.

Május 20-án: Drávafok, Kishárapati, Somogyvár (sertésvásár nincs). Sertés- és kirakodóvásár: Borsodnádasd. Kirakodóvásár: Salgótarján. Állatvásár: Szombathely.

Május 21-én: Csapod, Mucsi, Okány, Paic 44

Somogyzomb, Zalaszentlázló, (sertésvásár nincs).

Május 22-én: Dédes, Igal, (sertésvásár nincs), Tabajd, Tét.

Május 23-án: Vásárosbéc, Veszprém. Május 24-én: Cibakháza, Ujpest. Sertésvásár: Kiskunfélegyháza.

16508—1930 VII. sz.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. városa nyilvános versenytárgyalást hirdet a város villanytelepén levő két Garbe rendszerű kazánnak a modernizálására és szén-szállító berendezésre.

A versenytárgyalási iratok (ajánlati és költségvetési minta, általános és részletes versenytárgyalási feltételek, elrendezési rajz) Debrecen sz. kir. város világitási vállalatától szerezhetők be 10 pengőért.

Ajánlatok pecséttel lezárt borítékban a következő felirattal: „Ajánlat a villanytelep két Garbe rendszerű kazánjának modernizálására és szén-szállító berendezésre”. Debrecen sz. kir. város polgármesteri hivatalához eljuttatandó f. évi június hó 20-ig bezárólag adhatók be.

Az ajánlatok f. évi június hó 21-én, déli félegy órakor a városházán, a kis tanácsteremben fognak felbontatni. Debrecen, 1930. május hó 19-én.

Dr. Vásáry István s. k. Debrecen sz. kir. város polgármestere.

1050—1930. vh.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A debreceni kir. Járásbíróságnak 1930. Pk. II. 40386 sz. végzése folytán dr. Varga Imre ügyvéd által képviselt Fekete László lakos javára 50 P tóka, ennek 1930 márc. 10-től 11 százalékos kamatai 9 P 63 fill., eddig a lentí és a még felmerülő költségeiből, valamint az ezennel csatlakoztatott s eddig jogerős végreh. zálogjogot nyert Steau Magyar Koolaj r.-t. cég 364 P 48 fill. végrehajtók toke és járulékáiból álló követelésének behajtása végett — eddig fizetett összeg betudásával — alperes debreceni lakos ellen 1930 évi május hó 22. napján, délelőtt 12 órakor Debrecenben, Nagyvárdi utca 36. szám alatt a debreceni kir. Járásbíróság 929 P., 5079—2 sz. végzése alapján az 1930 Pk. II. 40387 sz. végreh. jtkönyvben 1—4 t. a. az 130 Pk. II. 40386 sz. végreh. jtkönyvben 1 t. a. cséplőszekrények, lokomobil és traktorokból álló ingóságok nyilvános bírói árverésen készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is eladandók.

Kelt Debrecen, 1930. apr. hó 25.
Lőrincz Endre,

kir. bír. végrehajtó, Könyvek u. 10.

— Könyvkötéseket, bördíszmókákat, képkeretezéseket, dobozoló stb. legizlésebben és legolcsóbb készíti könyvkötészetünk.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 50 fillér és egyszerűen két reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. — Ületi hirdetések más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre minden felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

LEVELÉZÉS

Hosszu levél jellegű levél van a kiadóhivatalban, kérem felvenni. 2963

22 éves német nevelő nő szerepel intelligens, jószívű, komoly férfivel megismerkedni házasság céljából. Leveleket „Jószívű” jellegre a kiadóba küldjék. 954

Önálló keresett bíró fiatal főleg jobb iparos ember ismerettségét keresi szórakozás szempontjából. „Unom a magány” jellegre a kiadóhivatalba. 961

HAZASSÁG

Intelligens fiatal hölgy férjhez menne jobb iparoshoz vagy nyugdíjas állásban levő újremberhez. „Imádom a tavaszt” jellegre a kiadóba. 960

KIADÓ LAKÁS

Piac 19. Földszintes 4 szobás lakás augusztus 1-re kiadó. Marx Piac 44. sz. 359

Piac 19. egy 2' szobás helyiség irodának, műteremnek, vagy orvosi rendelőknek azonnal kiadó. Marx Piac 44. sz. 965

Külföldbejárati utcai butorozott szoba kiadó. Cserépes utca 4. szám. 2874

2 szoba, Konyhas udvari lakás június 1-re kiadó. Teleki utca 5. szám.

Lakónélküli udvarban teljesen különbejárati butorozott szoba magánosnak kiadó. Pacsirta 11. 2964

Központban külföldbejárati, tágas butorozott szobát keresek. Cím: Tisztviselő jellegre kiadóba. 2965

Csinos egy szoba, konyha, kamara, villany világítás, jóvizű kut június 1-re kiadó. Csokonai utca 44. szám. 2364

Kettőszoba előszobás lakás kiadó — azonnalra is, Domokos u. 16. Vénkert. 2009

Lakások, egy, kettő szobások, bolt, műhely olcsón kiadó. Hatvan-utca 61. 895

Külföldbejárati utcai butorozott szoba irodának is alkalmas kiadó. Bethlen-utca 5. 2920

Kiadó két és egy szobás lakás mellékhelyiségekkel június 1-re, Dévini utca 8. szám. 2878

Hajdusoboszlón Rákóczi ut 5. alatt kettős pékkemence lakással azonnalra kiadó. 2881

Simonyi u. 9. sz. butorozott szoba azonnalra kiadó. 2845

Kétszobás, fürdőszobás kis lakás, feltétlen tiszta június 1-re kiadó. Apafi u. 35.

Kapualatti külföldbejárati 2 ablakos utcai butorozott szoba egy ur részére azonnal esetleg május 15-re kiadó. Arany János utca 8., 3-tól 5-ig. 700

Gyönyörü világos 5 szobás II-ik és III-ik emeleti utcai lakások minden modern komforttal (központi fűtés, személyfelvonó, melegvíz stb.) azonnalra kiadó. Ertekezni Piac u. 34. szám alatt, könyvkereskedésben. 604

Kétszobás konyhas lakás mellékhelyiségekkel június elsőre kiadó. Perces utca 18. szám. 2714

Főutcán 4 szoba, hell, fürdőszoba hozzávaló mellékhelyiségekkel augusztus 1-re kiadó. Cím: Piac utca 72 Erdeklődni a házfelügyelőnél. 564

Külföldbejárati két egymásba nyíló szoba, esetleg külön is butorozva vagy anélkül kiadó. Vörösmartv utca 1. szám. 781

Mosott

rongyot

vesz

lapunk nyomdája

József kir. herceg-u. 16.



Két
szoba, konyha, kamara, egy szoba, konyha, kamara, butorozott szoba azonnal kiadó. — Budai Ezsaiás utcából nyíló Tarr utca 3. szám. Közel a csendőrlaktanyához Kéky Sándorné. 2890

Pincelakás
száraz, tisztá, padló, Csalai utca 25. alatt kiadó. Értekezhetni: Szondi Anna u. 7. 2912

Különbejáratu
utcai elegáns butorozott szoba 1—2 urnak kiadó. Cím: Független Ujság Könyvtárban, Széchenyi utca 2. 949

Pincelakás
száraz, tiszta, takarításért kiadó. Apafi utca 20. Ugyanott utcai lakás, szoba, konyha, kamara azonnalra, vagy június 1-re kiadó. 2875

5 szobás
újjonnan átépített modern földszintes lakás — Bika-bérlház közelében augusztusra, esetleg novemberre átadó. Felvilágosítás 125. telefonon. 912

4 szobás
parkettes, fürdőszobás utcai és ugyanilyen udvari emeleti lakás augusztusra kiadó. Értekezni földszint 1., ügyvédi irodában. 913

Különbejáratu
elegáns utcai szoba 1—2 ur részére kiadó. Cím: Független Ujság Könyvtárban, Széchenyi u. 2. 818

Nagyállomásnál
butorozott udvari kis szoba kiadó. Ispótyai utca 13. 2868

Három szoba,
előszoba, konyha, kamara, cseléd és fürdőszobából álló udvari modern lakás Piac utca 70. szám alatt május hó 1-re kiadó. Feltételek megtudhatók Kossuth u. 8. szám. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézetnél. 2318

Különbejáratu
garson lakás 2 utcai, előszoba irodának, rendelkezésre 1—2 urnak, esetleg parázzsal kiadó. Kossuth u. 61. 2950

Négyszobás
modern első emeleti lakás augusztus elsejére kiadó. Arany János utca 19. szám. 880

Egy
szoba, fürdőszobával — esetleg butorozva is kiadó június 1-től, ugyanitt ebédlőkredenc és asztal eladó. Király utca 9. szám. 2893

Kettőszoba,
melék helyiségekből június elsejére kiadó. Mészáros utca 10. 2908

Különbejáratu
butorozott szoba kiadó május 15-re. Vörösmarty utca 1. balra. 2828

VÉTEL

Üzlethelyiség
a város legforgalmasabb helyén 20 év óta borkereskedés volt, kiadó. — Értekezni Nemes cipőüzletében. 2873

Megvételre
keresek nagyobb és kisebb mennyiségben buza, köles és repcealj keveréket. Apafi utca 20. — Ugyanott fajgalambok eladók. 2257

Csillék
60 cm. nyomtatásban megvételre keres. Tóty és Sebestyén Rt. Fáy u. 2. szám. 866

Keresek
használt jókarban lévő ablakot 170 cm-ig, 3 ajtót 2 m. méretben. — Gyulai Sándor Vámos útes, Viz u. 2803

Veszek
jókarban lévő, használt fűderes szekeret vagy kocsit, mely gyümölcs szállításra alkalmas. — Cím: Held, Nyimártonfalva.

ÜZLETEK

Nagyforgalmu
keresma Kassai-ut 24. Zsibvásárral szemben eladó. — Érdeklődni ugyanott — tulajdonossal 2761

Műhely
nagy padló kiadó Miklós utca 41. keresztútjában. Felvilágosítás Péterfia utca 9. udvarban 2892

Kiadó
egy üzlethelyiség az Alföldi Takarékpénztárületében és eladó ugyanott egy üzletben dezs. Értekezhetni Alföldi Takarékpénztárnál 866

Kiadó
a Hunyadi u. 1. sz. alatt a Timár Társulat tulajdonát képező házban 1 nagyobb és 1 kisebb közművekkel ellátott helyiség, műhelynek vagy raktárnak. Ajánlatok a bérösszeg feltüntetésével együtt Piross József urhoz, Teleki u. 55. száma kéretnek, hol bővebb felvilágosítás nyerhető. 2857

Üzlet
Kossuth utcán forgalmas helyen azonnal átvehető. Sas utca 4. sz. 2900

AJANLAT

Lucerna
lakszálya ölenként 10 fillér, Sinay Miklós utca 7. szám. 2870

Jó munkás
cipész kisiparosok és segédek állandó munkára felvételnek, Weintraub, Csapó 58., udvarban jobbra. 961

Babi
és Bubi ruháscskákat 2 pengőért, himzést, asztalozást, goblent, montirozást készítek, varróleányt felveszek. Kézimunka, gyermek divat-üzlet, Péterfia 52. sz. 2878

Óbor
két éves, literje 64 fillér, 10 liter vételnél 60 fillér. Gyöngyösi vörös Othello 80 fillér. Glück csemegüzlet. — Magoss György-tér 9. szám. 778

Monogrammu
hímzést jutányosan vállal: Arany János utca 45. szám. 2584

Kerti lócaik,
lécalábak, gyermek és vendéglátó, mosdó állványok, tüzhelyek, Nagyvasútnál, Csapó utca 77. kanyar sarok. 2229

Szoboszlói
gyógyforrásvíz megrendelhető Boldogfalva utca 3. Telefon 6—58. 2951

Rézgálic,
raffia, vasárúk, kötél-áruk legelősebben kapható: Hitelszövetkezet, Csapó u. 50. 842

Angol
szövet olcsóságra! Angol szövetek mélyen leszállított árban Weisznál, — Piac 63., udvarban. 736

Mindenféle
szobafestést és mázolás! a legkényesebb igényeket is kielégítően végez Szabó Mihály szobafestő és mázó. Homokkert, Oláh Károly utca 1. sz. 2415

Gyakorlott
varróleányok és tanulóleányok felvételnek. Női divatterem, Széchenyi utca 7. szám. emeleten. 963

Kaucióval
nyugalmazott vasutas írodaszolga, vagy pénzügyes állást vállal. — Elek, Erzsébet utca 10. szám. 952

Dadát
vagy pesztrát, bejárót keresek két éves gyermekhez. Jelentkezés — délelőtt. Dobozi-bérlház, C. II. 9. 2925

Házmaster
kerestetik fűtéshez liftkezeléshez és szereléshez ért. Jelentkezni Piac utca 34., könyvkereskedésben. 883

12—15
éves kisleányt keresek azonnalra könnyebb házi munkára. Homokkert — Bujdosó utca 26. 2887

Lakatos
tanulók felvételnek — Preisler, Boldogfalva- u. 6. szám. 1844

Ugyes,
intelligens, jó megjelölésű nő, ki vidéki vendéglő vezetését is vállalná és 150—200 pengő ovadékkal rendelkezik, állást kaphat. Cím: a kiadóban. 2727

ELADAS

Hajduböszörmény-
ben eladó 20 drb 650 literes boroshordó Gál Sándornál, Biró Péter u. 34. szám. 2937

Ford
motor ekével társdíszkoronával, keveret használt, üzembépes eladó Kandia u. 8. 2875

Eladó
Csendsmáza, kengyelárló, asztaloszerszámok, ajkiszekrény, cukorkautomata, Csapó utca 91. szám. 2961

Uj
modern diófa ebédlő, körtéháló — elköltözés miatt eladó. Cím a kiadóban. 955

Teljesen
új kerékpár jutányosan eladó. Percec utca 18. szám. 2935

Eladó
elsőrendű körkemencei ócska téglá, cserép készfelek, a nagyrendű fürdő bontásnál 17 pengőtől 26 pengőig ezre. 2875

Kleyton-
Schutteworth 8 lóerős 6 légkörös jó eséplő gőzkazán összes szerelőkkel olcsón eladó. Debrecen, Péterfia 42. Both Gyula. 2922

4 lámpás
rádió telepekkel és egy fülhallgatóval 140 P eladó. Csokonai utca 24. 2718

Fajgalambok
eladók Apafi utca 20. sz. Ugyanott megvételre keresek buza-, köles- és repcealj keveréket nagyobb és kisebb mennyiségben. 2253

Eladó
Ariel 557 kobancis oléalkocsis motorkerékpár teljes felszereléssel. — Delkánál. 2410

Dinamó
volttos jütányos áron eladó. Vigkedvü Mihály utca 10. sz. 2783

INGATLAN

Eladó
Boldogkerti, Borsosvái utca 12. számú ház nagy gyümölcsösrel. Értekezni ugyanott.

Egy
1000 négyzetöles terület haszonbérbe kiadó. Preisler, Boldogfalva u.

Házak és házhelyek
Boldogkerten Borsosvái utcában 2 szoba, konyhás, — Onossay utcában két 1 szoba, konyhás lakás és külön nagy péksüti és üzlettel ellátott nagy telekű házak, továbbá a Monostorpályi uton és Rigó utcában teljesen új egy szoba, konyhás házak, valamint egy itt, mint a Tegláskerten a Letai és Bassahalom utcában házhelyek és tőbbrendbeli házak, — újak és régiek — azonnali beköltözésre eladók.

Ugy a házak, mint a házhelyek, — kis összegű bantapénz lefizetés ellenében — nagyon kedvező áron és részletfizetési kedvezményekkel bárki által megvásárolhatók és az új tulajdonosnak telekkönyvileg és használatra is szonnal át lesznek adva. Mindenre kiterjedő felvilágosítást ad a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth utca 8. 411

VEGYES

CSILLÁRIAIT
már nem kell szidoleznia mert bármilyen színre galvanizál, minden nagyságban, tárgyakat nikkelez: Földvári csuk, Széchenyi utca 55. Telefon 168. 2859

Jó megjelenésű
iparral bíró hentes keresek. Cím a kiadóban. 2868

Mindenféle
férfi és nőruha anyagok meglegpően olcsón vásárolhatók Batthyány 13., udvarban. Maradékok félárban. Tessék olcsó árainról meggyőződni. 873

Német
művekkért, Heine, Shakespeare, Weltgeschichte stb. mintegy 10—12 kötet szépen kötve elcsérelnek hasonló értékű magyar könyvekkért. Érdeklődni lehet a Debreceni Ujság kiadóhivatalában. 2275

Egyetlen próba meg fogja győzni

hogya venni, vagy eladni akar, állást vagy alkalmazottat keres, a

DEBRECENI UJSÁG

apróhirdetéseit a legeredményesebbek!

Apróhirdetés feladható:

Kiadóhivatal: Kossuth-utca 3. L, valamint József kir. herceg-u. 16. szám alatt

és Csáthy r. t. könyvkereskedésében, Piac-utca 8. szám.

„Wonder“
csodakerékpár P 75. — Alkatrészek a legelősebb áron Szilágyinál, Széchenyi 3. 956

Urak
részére kvártély kapható Ehrenfeldnél, Hatvan utca 64. 957

Érdülőlel
Svedlér (Szepesség) napi pensió (lakás és ötszöri étkezés) 28 Kc. Prospektust küld dr Schöntag Svedlér, Csehszlovákia. 2924

Zöld
lucerna ölszámra kapható, öle 8 fillér. Szegényházasor 14. 665

Gyors- és gépirás tanítás, szakkorlási olcsó díjért órákban. Hüvelyes u. 7. 2578

Pénzkölcsönt
kaphatnak buzára, előnyös váltókölcsönt földre és házra vagy építkezésre is. Törlesztéses kölcsönt esküls földre. József kir. herceg utca 44. Mandel. 660

Törött
dísztárgyak, — nippel, szobrok javítását elvállalja Bárány műszaki és rádióüzlet, Szent Anna utca 1. sz. 875

Fiatal
leányokat és hölgyeket, kiknek rövid hajuk van, tanulás céljából modell-Ént ingyen öndolálok. Erdeklődni lehet Kossuth utca 30. Keresztútjélett, vasárnap és hétfőn d. e. 8—12-ig.

ELHELYEZKEDÉS
Mosogató
mindenes asszony felvétetik Galambos cukrászdá, Kossuth utca 11. sz. 2872

Gyermektelen
házaspár házmasternek felvétetik. Magoss György-tér 20. 2966

Perfekt
németül beszélő hívó férfi felügyelői, bankszolgái vagy bármely bizalmi állást elvállal. Csabó utca 41. sz. étkezdőben. 2867